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n Brassóban további 2 lejt, 

. 

* 

miért mi hiába 
lamentáltunk.. 
hány hónappal ezelőtt, amikor Madgearu 
ugosianu Genfből azzal tértek haza. hogy 
ánia külföldi hitelezőível kész a megálla- 
és a hitelezők csak a kormány bele- 

sokat véglegesithessék, a Vajda-kormány 
sono megállapitotta, hogy a feltételek kö- 
olyan pontok is vannak, amelyek - na- 

n megalázóak. 

Romániával csak abban az esetben meg- 

dja Genf, - még pedig ünnepélves és 

k alá. ; 
ég e pillanatig nem hallottuk, egvetlen 
al sem mondotta a Vajda-kormány joz 
lja, hogy ez a feltétel a nemzet szuveréni- 
ra nézve „nagyon megalázó' lenne, pedig 
él megalázóbb feltételt kormánynak Nép- 
etség és hitelező még sohasem szabott. 
z a virágnyelven tartott és fogalmazott 
étel azt jelenti, hogy a kormány szavaban 
1i nem lehet és, hogy a kormásnv nem 
viseli az ország többségét. Ez más szóval 
is jelenti, hogy a kormány csak a nép 
ik rétegének egyik politikai frakciójára 
aszkodik és ahhoz, hogy a nép maga is el- 
adja a megállapodást, nemcsak 4 kormány 
rására és a parlament ratifikálására van 
ség, hanem az ellenzéki pártok vele-bó- 
sára is. És végül ez azt is jelenti. hogy 
s és nem volt és nem is lesz Romániában 
kormány, amelynek kimondott szavát és 
rott kötelezvényét komolyan lehetne -en- 

lmasságai is aláirják azt a mregátlapo- 
, amelyet a mai kormány a nemzet ne- 
nköt 

z a forma és ez a feltétel most már aztán 
leg sulyosan megalázó. 
s beszédesen igazolja egyben a nép és 
izet tizenötéve hangoztatott jajszavát. Mi, 
nn az országban, már másfél évtizede 

1djuk, hogy minden gazdasági akció és 
den politikai mozdulás efemer jellegü es 
tetlen biztonságu, mert, ha bukik a kor- 
y, vele együtt buknak a törvények és ren- 
etek, a szerződések és a koncessziók a fő- 
nés, ha kell, a vasuti bakter is. Má-fel 
zede azt harsogjuk, hogy nem lehet az élet 
nét másodpercenként megszakitani, már 
ig minden uj kormány nemcsak azt jelen- 
hogy a hatalom más világfelfogásu poli- 
sok kezébe került, hanem azt is - sőt 
ában csak azt jelenti! - hogy ismét é 
mindent előlről kell kezdenünk. 
kormányváltozás nálunk nemcsak a rend- 
Arányának megváltozását jelenti, hanem 
a5 végét is egyben. Minden kormány min- 
előlről teremt és mivel a teremtés mun- 
nem megy hat nap alatt, mint ahogyan 
an az isten a világot teremtette, rendsze- 

] 1 . .. tartunk csak még, amikor az uj isten- 
a szinen 
ől kezd 

lunk csak a jelen biztos, de bizonytalan 
é * értéktelen a mult. Csak a pillanat 
uráját és konstellációját lehet ki 
alni, mert a mult eredményeit felrugja 

zalóeitja meg a jövendő ura. Mi ugy 
álar áról-holnapra vegetálunk és mivel a 
er zonytalansága az élet biztonságá 

m jjelentette, 
méz. 

t a panaszunkat sem hallgatták meg so- 

évre 48 pengő. Magyarországon póstatak rékp 

Nagy izg 

ző nyilatkozatát várják, hogy a megálla- 

abból az alkalomból jut az eszünkbe, 
e pillanatban a genfi orakulom nem 

bodást kötni, ha a megállapodást nemcsak 
ormány, hanem az összes kormányképes 
tikai pártok is aláirják. Irják alá! - 

őségekkel jelentőssé emelt formák között 

sezért szükség van arra. hogy a jövendők 

a teremtés munkájának valahol a közepe 

megjelenik és ismét mindent 

en hatalma és a jövendő mai projektumát 

voltaképpen sohasem él- 
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Kormánynyilatkozat a külföldi hitelezőkkel folytatott tárgya- 
lásokról - Miniszterek a király előtt - A Népszövetség 

mnegbizottai és az ellenzéki pártok 

sSSzere, Hunnun, Junmnicmm és Geod 
Bukarest, január 5 

A pénzügyminiszterium, miután meg- 
hallgatta kiküldötteinek a külföldi hbite- 
lezőkkel folytatott tárgyalásokról szóló 
jelentéseit, a következő kommünikét adta 

i: 
„A kormány és a külföldi hitelezők 

megbizottai között 19352 december 19- 
től 22-ig tartó tárgyalások során a kö- 
vetkezőket állapitolták meg: 

1) Leszögezték a román kormánynak 
azt a határozott óhaját, hogy a Népszőö- 
pvetséggel a technikai együttmüködés 
kérdésében megállapodásra jusson. 

2) Megerősitették azt az elhatározást, 
hogy a román kormány kiküldötteivel 
együtt megvizsgáloa a közadósságok 

Megrendült-e a k 
E népszövetségi megállapodással kap- 

csolatosan a legujabb jelentések követke- 
zetesen fenyegető kormányválságot emle- 
getnek. 

Hirek szerint a Népszöbetség pénzügyi 
bizottságának tagjai s a hitelezők meg- 
bizottai egyaránt kijelentették, hogy 
pénzügyi egyezményt csak az esetben 
volnának hajlandók kötni s aláirni, ha 
azt Románia összes kormányképes párt- 
jai ünnepélyes és kötelező külsőségek 
között szintén aláirják. ; 

A hitelezők és a Népszövetség ugyanis 
egyaránt attól tartanak, hogy az egyez. 
ményt a Maninék után következő kor- 
mány már nem fogja érvényesnek elis- 
merni s a megállapodást hatálytalanitani 

ogja. 
A tegnapi jelenések azt mondották, 

hogy az cl ki pártok vezérei magu- 
kévá tették . épszövetség ajánlatát. Ez 
az információ már az első illanatban 
sem tetszett szavahihetőnek, ellene mon- 
dott ennek az is, hogy 

az ellenzéki politikusok a király elnök- 
lete alatt koronatanács összeülését sür- 
gették. 

De valószinütlen ez a nyilván a kormány 
által lanszirozott verzio azért is, mivel a 
liberálisok köztudomásulag a népszövet- 
ségi szakértők kinevezését román 1emze- 

ha - odafenn. Most, hogy ugyanegy hangne- 
met fuj velünk a leghatalmasabb ur, a külfö 
di hitelező és a nemzetek felett állól Nép- 
szövetség, vajjon most belátják és meglátják 
végre, hogy ennek a máról-holnapra való 
szünettelen pálfordulásnak egyszer már végét 
kell szakitani? 
És még tovább: aláirják-e most már aztán 

ezt a megállapodást, amelynél megalázóbbat 
és lebecsmérlőbbet nép még meg nem kötött? 

törlesztésének problémáját, átmeneti és 
adőleges könnyitéseket adjanak. 

3) Beleegyeztek a törlesztés célját 
szolgáló december végi esedékességnek 
1933 március 16-ig való elhalasztásába, 
mint ideiglenes intéezkedésbe, a tárgya- 
lások njrafelveételéig, ami 1933 január 
16-án történik meg, amikor is Komá- 
nia köztartozásainak megkönnyiféséről 
pégleges és teljes határozatot fognak 
hozni' ; 

Eddig szól a pénzügyminiszerium nyi- 
latkozata, amelyből kitetszik, hogy a kül- 
földi hitelezőkkel való megegyezés előfel- 
tétele a román kormány és a Népszövet- 
ség megállapodása. 

ormány helyzete? 
] ti szempontból megalázónak tartják s a 
Népszövetség gvámkodását olybá teszik, 
mintha Románia gyarmati sorba sülyed- 
ne 

Junian Goga 

Talán a kormányválság lehetősége okoz- 
za azt, hogy a kispáriok erőteljesen ne- 
kiláttak a szervezkedésnek. Amennyiben 
a Népszövetséggel és a külföldi hitelezők- 
kel nem sikerül megállapodást létrehozni, 
előfordulhat, hogy a sajátos pénzügyi 
programmal rendelkező politikusok, mint 

nek. 

Jasiban tegnap Stere, Lupu és Junian 

ma már, amelynek alapján a külföldi szak 
értők gyámkodása és rendelkezése alá veti 
magát a „közadós", de, hogy abba is bele- 
menjenek, hogy nemcsak az ország látható fe 
je. hanem az ország láthatatlan ellenzéke is 
szignálja az ország erejét és politikai hatal! 
mát, arra még eset nem volt. Arra, hogy ki- 
vülről állapitsák meg, hogy a demokrácia ad 
ta kormányzati hatalmunk csak humbug, 

amilyenek Junian és Lupu is, élre kerül- 

Mert olyan szerződést egyre-másra kötnek 

Ha tehát a megegyezés valóban az el- 
lenzéki pártoktól függ, akkor inkább va- 
lószinü, hogy a tárgyaló felek eredmény 
nélkül válnak majd szét egymástóll. 

S ezzel a kormánykrizis nyilttá válna. 

KIHALLGATÁSOK AZ 
URALKODÓNÁL 

A politikai bizonytalanság hangulata 
erősen megérződik Bukarestben, mely 
lázas izgalommal várja a fejleményeket. 
Maniu szerdán este Bukarestbe érkezett 

és azonnal lakására rendelte a kormány 
gazdasági miniszereit. 

Elhatározták, hogy a külföldi tartozá- 
sok ügyével kapcsolatban a mai mi- 
nisztertanácson döntenek. 

Közvetlen a minisztertanács után Lugo- 
sianu, őt követelőleg pedig Maniu jele- 
nik meg kihallgatáson az uralkodónál. - 
Ezek az audienciák az események további 
fellődésének szempontjából döntő jelen- 
tőségüek lesznek. 

Stere Lupu 

Készülödnek a kispártok 
értekezletet tartottak, amellyel kapcso- 
latban csak Lupu adott a nyiloánosság 
számára nyilatkozatot, kiemelbén azt, 
hogy ő és pártja a parásztpárti crő 
összemüködését feltétlenül kivánatos- 
nak tartja. 
Nem jelentőség nélküli tény az sem, 

hogy Junian ma elutazott Csucsára, ahol 
Gogát látogatja meg. Tehát az új szer- 
vezkedés igy nézne ki: Stere, Junian, Go- 
ga és Lupu. 

mert nem a demokráciában fogant, és arra. 
hogy a szuverén isávot a népképviselei 
megjelenési forn tselhesse egyedül., 
hanem ellenzé ezését is kikérje, 
mert nélküle' 1atalmat és megbiz- 
ható erőt ne ég példa sohasem 
akadt. 
Ezeknek izede burjánzó példát- 

lan politj knak jóvoltából most 
példát k mk. 



2. oldal . . 

Megrázó biüntetések 
az uj törvénykönyvben : 
„Sulyos" és „zord" börtön, számüzés büntetőgyarmatra, 
politikai jogok életfogytiglani felfüggesztésre és házifogság 

Négyszeresére emelték a házasságtörés büntetését is 
Drákói paragrailusok a politikai bünökre 

Bukarest. jannárO5. 
Az uj, egységesitett biüntetőtörvény- 

könyv javaslatát, amelynek vaskos hi- 
báiról és alkotmányellenes mivoltáról már 
megemlékeztünk, két ujitás jellemzi leg- 
inkább: először is növeli a büntetések- 
nek ugy a minimumát, mint a maxkimu- 
mát, másodszor sulyosbitja a büntetések 
minőségét is. 
Tulzás nélkül mondhatjuk, hogy ret- 

tentő szigoruságu, drákói paragralusokat 
kovácsoltak össze. 

A RÉGI ÉS AZ UJ TÖRVÉNY 

Például a jelenleg érvényben levő re- 
géti törvény a büntettekre a következő 
büntetéseket irja elő: életfogytiglani 
kényszermunka, 5 évtől 20 évig terjedő 
kényszermunka meg nem határozott idő- 
re, 5 évtől 10 évig terjedhető fegyház, 3 
évtől 10 évig terjedhető börtön és ugyan- 
ezen időtartamra a polgári jogoktól való 
megfosztás. 
Az uj javaslat ezzel szemben a követ- 

kező büntetéseket irja elő: életfogytiglani 
kényszermunka, 10 évtől 20 évig terjedő, 
meghatározott időre szóló kényszermun- 
ka, 5-15 évi „sulyos' fegyház, a börtön- 
büntetések helyett pedig 10-20 évi 
„zord", illetve 5-15 évi „egyszerü' fog- 
házbüntetést szándékozik életbe léptetni. 
A vétségeket a jelenlegi törvénykönyv 

15 naptól 5 évig terjedhető fogházzal, hat 
hónaptól 6 évig terjedhető gondnokságga' 
és 26 lej énzbüntetéssel sujtja. A jelen- 
legi javaslat viszont 1 hónaptól tő éviz 
terjedhető fogházat s 1500-20.000 le)j 
pénzbüntetést, adott esetben még ennél is 
többet ir elő. Politikai vétság esetén pedig 
1 hónaptól 10 évig terjedhető börtönt és 
1500-20.000 lej pénzbüntetést ado" ese- 
tekben pedig ennél is nagyobb összegeket 
határoz meg. 
A kihágások anyagában a jelenlegi tör- 

vény 1-15 napi fogházat és 5-35 lej 
pénzbüntetést ir elő. A javaslat ezt í 
naptól 1 hónapig terjedhető fogházra és 
50-1000 lej pénzbüntetésre nagyobbitja. 

Büntetőgyarmat, házilogság, életlogytiglani 
jogvesztés 

De az egységesitett 
könyvi javaslat nem áll itt meg. A jelen- 
legi törvénykönyv szerint a politikai je- 

felfüggesztése 3 évtől kezdődőleg 
egfeljebb 10 esztendőre szólhat. A fe- 
gyelmi gondnokság pedig 6 hónaptól ma- 
ximum kat évig terjedhet. 

büntetőtörvény- Az uj javaslat szerint ezek a mellék- 
büntetések egész életre is kiróhatók. 

A tervezet egészen uj büntetési módo- 
kat is megállapit. Igy: bünügyi gyar- 
matra ovaló számüzetést, a házifogságot és 
a megintést is. 

Hogyan sulyosodnak 
egyes büntetések? 

Az egységesített büntetőtörvénykönyv 
tervezete szem előtt tartva azt a statisz- 
tikailag igazolt tényt, hogy a bünözés a 
háboru után jelentősen emelkedett. a bün- 
tetéseket két módon is emeli: egyrészt 
a szabadságvesztés időtartamának meg- 
hosszabbitása, másrészt a pénzbüntetés 
növelése által (amit egyébként a javaslat 
azzal indokol, hogy a pénzbüntetés össze- 
gét hozzá kellett igazitani a pénz és az 
arany mai folyó értékéhez.) 
Megemlitünk néhány példát, hogy a 

régi és az uj paragralusok között a kü- 
lönbség szemléletes legyen: 

Felségsérlés vagy a trónörökös sértése: 
eddig 1-2 évi, ezután 2-5 évi börtön. 

FPénzhamisitás: eddig 5 évi, ezutan ? 
-10 évi börtön. 

Lopás: eddig 15 naptól 2 évig terjed- 
bető Togház, ezután 3 honaptól 3 évig 
terjedhető börtön. 

lHütlen kezelés: eddig 2 hónaptól két 
évig, ezután 6 hónaptól 4 évig terjedhető 
bértön. 

Csalás: eddig 1 hónaptól 1 éviz, czután 
6 hónaptól 3 évig terjedhető börtön. 
Gondatlanságból okozott emberölés: ed- 

dig 3 hónaptól 1 évig, ezután 1 évtől 
5 évig. 
Lázadás: eddig 2 évig teri:dő, ezután !5 

évig terjedő börtön. 
Magánlaksértés: eddig 15 naptól 3 hó- 

napi. ezentul 6 hónaptól 2 évig. 
lázasságtörés: eddig maximum 6 hó- 
m ezután maximum 2 év. 

's igy tovább. 

Uj bünök és uj büntelések 
A tervezet azonban nemcsak felemeli 

a büntetéseket, hanem egyben uj bünö- 
ket is teremt, különösen a kihágások 
anyagában. Ime, néhány példa: 

ki ruha nélkül fürdik, 13 naptól egy 
hónapig terjedő elzárást és pénzbuntetést 
ap. 
Ki a szállodában nem irja be nevét 

és egyéb adatait, vagy hamis adatokat 
diktál be, 20 napi elzárásban részesül. 
Aki az államnak törvényes árfolyamu 

pénzét nem akarja teljes értékben elfo- 
gadni, 1-5 napi elzárással és 100-500 
lej pénzbüntetéssel büntettetik. 
De eltekintve ezektől az uj kihágások- 

tól, a törvényjavaslat a régi büntetőtör- 
vénykönyvben bennefoglalt kihágások 
büntetését is jelentősen emeli. Például az 
a jármüvezető, akinek nincsen száma, 
eddis 10-25 lej pénzbüntetést kapatt. 
Ezután a pénzbüntetés 100-500 lej lesz 
s emellé 1-5 napi elzárásban is részesül. 
Egy napilab terjedelme nem birja el, 

hogy oly rendkivüli és mennyiségre is ha- 
talmas alkotást, mint amilyen az uj bün- 
tetőtörvénykönyv, részletesebben is ismer- 
tessünk. Azonban a felhozott példák. azt 
hisszük, kellőképpen szemléltetik már az 
uj paragrafusok szomoru szellemét. 

mely szellem természetszerüleg a ha- 
ladóbb jogászok általános ellenzését valt- 
ja ki. Igy például Misu Graur, aki bün- 
tetőjogi anyagban Románia legkiválóbb 
szakértői közé számithat, élesen elitél és 
teljességgel haszontalannak, célszerütlen- 

nek találja a tervezet drákói, megdöb- 
bentő szigoruságát. Ugyanis a törvényal- 
kotók szeme előtt nyilvan az az elgon- 
dolás lebegett, hogy a büntetések nagysá- 
ga elriasztja majd a bünösöket. A ta- 
pasztalat azonban élénken igazolja azt, 
hogy a fenyiték sulyossága sohasem volt 
akadályozó hatásu. Sőt éppen ellenkező- 
leg. Hiszen ha a büntetés nincs arány- 
ban az elkövetett tettel, akkor a biró, 
aki elvégre érző ember, sok esetben fel- 
mentő itéletet fog ozni. A birónak kor- 
látlan joga annak a megállapitása. ho 
a felhozott bizonyitóanyag kellőképpen 
igazolja-e a bünösséget? Az előirt buün- 
tetés aránytalanul könyörtelen voltára 
való tekintettel a biró nagyon sok eset- 
ben ugy fog dönteni, hogy nem elég. 
S a vádlottat inkább felmenti, semmint 

igazságtalan büntetéssel sujtsa. 
Ez a felmentés azután arra 

majd a bünöst, 
meg mégegyszer. 
Ettől eltekintve, fejti ki Misu Graur, 
a tervezet nem számol a szociális körül- 
ményekkel: az általános demoralizációsal 
és a munkásosztál anyagi helyzetenek 
drámai leromlásápal. Pedig ez a vigaszta- 

ösztönzi 
hogy nosza, kiséreljük 

lan anyagi helyzet semmiesetre sem hagy- 
ható figyelmen kivuül a paragrafusók 
megalkotásánál. Hiszen nyomor bünre 
ényszeriti az egyént, akinek legfőbb 

enyhitő körülménye éppen kétségbeesett 
anyagi helyzete. 
Azt lehetne mondani, hogy ez a tör- 

vényjavaslat drákóian könyörtelen. Szn- 
ciális szempontból pedig: betetőzi a nyo- 
morgó rétegek tragédiáját. 

Tiltakoznak 
a kolozsvári ügyvédek 

Kolozsvár, január 5. 
A B. L. beszámolt arról, hogy a bünte- 

tőtörvénykönyv egységesitése elhatározott 
dolog, annak tervezete ma már készen 
áll és igy az uj egységesitett büntető- 
kodex rövidesen a parlament elé kerül. 

Valészinüleg 
felere madrdadi a dönmnté 

a regáti büntetőtörvénykönyvet 

,1933. jannuár 2. 

A kolozsvári ügyvédi kar most foglalko. 
zott az uj büntető-törvénykönyvvel é 
az ellen tiltakozni akar. A kolozsvári ügy. 
védek memorandumot akarnak az igaz. 
ságügyminiszterhez intézni, amelyben 
megállapitják, hogy maguk a regáti jo. 
gászok is elismerik, hogy az Erdélyben 
eddig érvényben volt magyar büntetőjo 
haladottabb szellemü és megfelelőbb, m 
ért is az erdélyi büntetőtörvénykönyvel 
kellett volna az egységesitésnél alapul 
venni, nem pedig a maradiszellemü re. 
gáti büntetőtörvényt. 
Az egységesitett törvénytervezet ezzel 

szemben nem vette figyelembe az erdélyi 
törvénykönyvet, hanem menetében véki 

avori, 
zálta. Mikor először volt szó arról, hogy 
a büntetőtörvénykönyvet egységesitik = 
mondják a kolozsvári ügyvédek - az 
tigy védi kar igéretet kapott arra, hogy 
az egységesités alapjául az erdélyi bün. 
tetőtörvénykönyvet teszik meg. 

A kolozsvári ügyvpédi kamara most til 
takozó gyülésre Készül és felirataban 
szakaszonkint ki akarja mutatni, hos 
az egységesités ilyen formán helytele 
és az a jogszolgáltatás egész rendszeré 
pel ellenkezik. 

A kolozsvári ügyvédek azt remélik, hogy 
tiltakozásuknak eredménye lesz és ai 
egységesités parlamenti tárgyalásáná 
mégis a magyar büntetőtörvénykönyve 
veszik alapul. 

ménn- 

mimiszieridamnúűcdcs 
Az ellenzéki páriok már e hét végére várják a kormánykrizisi 

Bukarest, január 5. 
Hirek szerint a csütörtök délutánra ki- 

tüzött és a genfi egyezmény ügyében 
döntő minisztertanács, amelynek sokak 
szerint elhatározó jellege lesz, péntekre 
halasztódik. 
Az ellenzéki sajtó egyöntetüen kihang- 

sulyozza azt, hogy amennyiben ennek a 
minisztertanácsnak nem sikerül olvan 
formulát találni, amely a Népszövetséggel 
való egyezség megkötését lehetővé teszi, 

annyiban a kormány válsága még annak 
a hétnek a végén bekövetkezik. 
Az 1926-ban kötöti 200 millió lirás 

olaszországi kölcsönnel kapcsolatban. a 
melynek felhasználásáról Madgeara mi- 
niszter oly lesujtó jelentést terjesztett a 
nyilvánosság elé, Aperescu marsail, aki 
annakidején a kölcsönt Rómában lckö- 
tötte, memorandumot készit, amelyet 

egyik párthive utján a király elé ter. 

remljének összeomlásához 
- hangoztatja Roosevelt bizalmasa House ezredes 

London, január hó 5 / 
House ezredes, Wilson elnök és Frank- 

lin Roosevelt bizalmasa, a Liberty cimü 
folyóiratban közölt cikkében felveti a 
kérdést, 
hogy szüksége van-e Amerikának dik- 
tátorra. 

House óvja a nemzetet, mert ha a gazda- 
sági viszonyok rövidesen nem javulnak, 
akkor elhárithatatlan lesz a legsulyosabb 
felfordulás. 

A forradalmi vezér még nem tünt fel 
a láthatáron, de bármely pillanatban meg 
jelenhet. 

A tőkerendszerü világrend templomá- 
nak lerombolásához már nem sok kelle- 
ne. 

Az ország erős embereinek össze kell fog- 
niok s párt és személyi ellentéteket elfe- 
lejtve, egységes terveket kell kidolgozniok 
a bizalom helyreállitására.. : 

A burkolt diktatura sem 
szunerál Jugoszláviában 

Belgrád, január 5. 
A jugoszláv belpolitikai életet ismét kor- 

mányválság fenyegeti. Jól értesült politikai 
körökben már számolnak is azzal, hogy a 
Srksics-kozmány a közeli napokban lemond. 
Ha igazak azok a kommen árok, amelyet 

a küszöbön álló jugoszláv kormányválság le- 
hetőségéhez füz a külföldi sajtó, akkor végre 
számolni kell azzal is, hogy 
a Srksics-kormány távozása a diktatura oég- 
leges bukását jelenti a délszláv királyság- 
bán. 
Sándor szerb királynak végre be kellett lát- 

nia, hogy az alkotmány 1929-ben végrehaj- 
tott felfüggesztése óta a különböző kormá- 
nyokkal végzett nyilt és később burkolt dik 
tatura, a látszat alkotmányosság, sehogysem 
bhozzák meg a hármas királyságnak a belpo- 
litikai békességet, sőt inkább növelték a csa- 
tolt részek, különösen a horvát területek sze- 
paratista törekvéseit. 
És ha a diktatura legutolsó csökevénye, a 

Srksics-kabinet is távozik, akkor az uralkodó, 
- megelégelve a diktatórikus kormányoka 
- olyan uj kabinet állit az ország élére, a 
mely teljesen uj összetételénél fogva alkalmas 
lesz az ország belső békességének helyreálli- 
tására. 

A közelgő kormányválság azonban nem ál- 
litja meg azokat a politikai pereket mene- 
tiöikben, amelyeket még az előző kormányok 
alatt tettek folyamatba. Január végén a bel- 
grádi államvédelmi törvényszéken ismét ha: 
talmas politikai bünpert kezdenek tárgyalni, 
amelynek 40 vádlottja csupa szlovén előkelő 
ség. Különös jelentőséget kölcsönöz ennek a 
politikai bünpörnek az a körülmény, hogy 

a vádlottak padján helyet foglal majd négy 
katholikus főpap és a skupstina két bolt 
tagja is. 
A vádirat szerint a szlovén előkelőségek 

egy alkalmi gyülésen a diktatura ellen fog 
laltak állást, s állitólag nemcsak a kormány 
hanem az uralkodó ellen is ellenségesen tun 
tettek. Ez az ellenséges tüntetés a vádirat ál 
litása szerint az volt, hogy Sándor király! 
megabcugolova, Mussolini olasz miniszterelnő 
köt éltették. 
A politikai bünpör tárgyalása iránt egész 

Jugoszláviában nagy érdeklődés nyilvánul 
meg, hiszen a Macsek-pör óta ilyen monstre 
pör még nem volt. Valószinü azonban, hogy 
amennyiben a Srksics-kormány megbukik és 
helyet ad egy becsületesebb és demokratiku 
sabb rezsimnek, ez a politikai per sokkal eny 

hültebb atmoszférában kerül tárgyalásra. 
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mitlert saját emberei 
cserbenhagyják 

Sebleichernek sikerül teljesen szétporlasztani a hatalmas e. 
nemzeti-szecialista pártot 

el Berlia, január 5. 

" Hitler pártja feljesen összeomlik. Valószinüleg a rohamok eredményeként 
em a pári esik széjjel, hanem annak vezérét teszik skartba és Hitler teljesen 
ponul a politika szinpadjáról. Legajabban Röhm, a nemzetiszocialista hadsereg 
érkari főnöke hagyta cserben Hitlert. . . 
Nöhm egyébként ma délelőtt audtencián volt Schleichernél, akinek elpana- 

lta, hagy elégedetlen a Hitler-féle politikai pezetessel és odahagyja a vezért. 

Berlinben ugy tudják, hogy Röhm és Schleicher közelednek egymáshoz és 

necs kizárva, hogy az együttmüködésben meg tudnak egyezni. Ugyancsak szó »an 

ől is, hogy Strasser Öttó, a Fekete Front szerkesztője és Hitler pártjának disz- 

lense ugyancsak megegyezik Schleicherrel és ebben az esetben bátyja, CGre- 

Sirasser is csatlakozik ehhez az uj konstellációhoz, amelt Hitler ellen for- 

teljesen lehetetlenné teszi a nemzetiszocialista párt jelenlegi formáját és 
a, n 
meglevő erejét. . . . ; : 

4A Scehleicher inszcenálta intrikák annyira megerjesztették a forrongás mene- 

hogy Hitler izoláltsága már csak na pok kérdése. 

orádhan nem a is-ántánt vezérkara, 
mem a jugoszláv-román vazdasági 
szakértők tárgyalnak 
A római román köveiség cáfol 

január 12-én tényleg konferencia lesz Róma, január 5. 1 

ómában már napok óta el van ter- Belgrádban, amely alkalommal azonban 

e a hir, hogy január tizenkettedikén nem a katonai szakértők találkoznak, 

sántánt katonai kitünőségei ismet ta- hanem mindössze azok a jogi és gazda- 

oznak és ez alkalommal a kisántánt sági delegátusok, akik az évek óta el- 

rkara nagyon fontos katonai megál- döntetlen és huzódó jugoszláb- román 

k dásokat köt. Ezek a hirek annyira jogi és gazdasági surlódásokat akarj. 

és rosak voltak, hogy a római román kiküszöbölni. 

a etség szük egos látta, he a a A román követség cáfolatát a római 
* Den l105 ' e .. .. 

1. kán hiürel szemben e diplomáciai körök megnyugvassal fogad- adjon ki. ; ; ip 

ki ma kiadott cáfolat szerint ták. 
i ö 

Hirek szerini az aradi Asiráról és a 

Drassói Romlocról ilárgyalnak 

brassói Romlocot. Ez a két gyár 300 millió 

lejért kerülne eladásra. 
Nagyon érdekecsek ezek a hirek már csak 

azért is, mert a külföldi szakértők minden á 
lamnak és minden monopolüzemnek azt taná- 

tusolják, hogy állami gyárovállalataikat adják 
át a magán-vállalkozás kezébe, ezzel szemben 
nálunk éppen most az ellenkezőjéről tárgyal 
nak, arról. hogy magánoállalatokat vásároljon 
az állam, illetpe annak egyik Monopol-iüzeme, 
a CFR. 

Nagyon kétséges tehát, hogy a külföldi szak- 
ertők ezeket a vásárlásokat jóváhagyják es 
egészen biztos, hogy amennyiben az idevonat- 

kozó tárgyalások komolyabb stádiumba ke- 

Bukarest, január 5. 
llandóan visszakisért annak hire, hogy a 
mány megvásárolja mindazokat a gyára- 

, amelyek kizárólag olyan anyagokat gyár- 
ak, amelyeket a CFR használ, vagy pedig 
FR-nek szállitói. Állitólag azért kell eze- 
a vállalatokat megvásárolni, mert igy az 
agok beszerzésénél a CFR olcsóbban jön 

fost egész konkrét formában ismét felbuk- 
t ez a hir, sőt ugy jelentik, hogy 

1 miniszter a kérdéses pállalatok és gyárak 
ezetőit keddre tanácskozásra már össze is 
iota. 

lás források szerint a CFR egyelőre csal 

- 

e- 

- 

e- gyárvállalatot váltana meg. Az Astra va- rülnek, a tervezett pásárlás ellen a külföldi 
k gyárat, amelynek Arad a székhelye és a / szakértők tiltakozni fognak 

Vádirai a kolozsvári 
béluesgladasmisitási 

Sava Cornél ellen nen em:t válai ar ügyészség 

Danila szenátor járta ki és annak összegé- 
ben megosztozott Stern Albertteit. 
A védirat Sapa Cornél szarpét is tisztázza, 

akirő megállapi:ja, hogy Sapa Cncnel részt- 
vett a bélyeghamisitás inszcenálásában, mert 

Kolozsvár, január 2. 
kolozsvári nagy bélyeghamisítási ügyben, 

ely hónapokon át foglalkoztatta a nyomozó 
tóságokat és amelynek során az a vélemény 
elhangzott, hogy a bélyeghamisitás gvanu- 
pitjai voltaképpen a leg.eljesebb jóhisze- 
séggel jártak el, mert azt hitték hogy ál- 

111 megrendelésre dolgoznak, most elké zült 
ádirat. 
A pádirat elmondja, hogy Pastia pizsgálábi. 
ó megállapitotta, miszerint ebben az ügy- 
ben agent provokatőrök dolgoztak és a ha- 
misitás maga ugy történt, ahogyan a hiva 

járás során állásától felfüggesztették ugyan, 
de igazoló jelentésének iktatásától szamitott 
négy napon belül állásába visszahelyezték. 

Fővádlottként, mint felbujtó Stern Albert 
szerepel. 

Ebben az ügyben egy ideig letartóztatásban 
volt dr. Szinetár kolozsvári orvos is, aki el- 

len az eljárás szintén folyik és akit bünré 

A sollör egész életére 

PÉNTEKTŐL KEZDVE A 

érdemeket akart szerezni. Sava Cornélt az el- 

Az asszony szerelmes-e softörjébe ? 
A solflör valóban sofför-e? 

Az asszony szigoru főnöknője-e sotförjének ? 
A solför tudni akarja-e ki a főnöknője ? 

? Fentiekre választ ad az 

aASrIRA Mozsó 

cimű filmben. 

van-e szetződtetve ? 

é6 

. peyepoees 

Hirek Bethle nés G ömbös 
" [/ ; 

szakitásáról 
Bel5len Isvpán volit miniszierelnök állitólag 

kiválik az egységes páriból 
Budapest, január hó 5 

A Mai Nap cimü budapesti lap ismét 
foglalkozik az egységes párt eltentéteivel 
s arra mutat rá, hogy 

a párt bomlása elkerülhetetlen. 
Hiradása szerint 

Bethlen Istován és Gömbös Gyula mi- 
niszterelnök között olyan nagyok és át- 
hidalhatatlanok lettek az éllentétek. 
hogy Bethlen kiválik a pártból és an- 
nak nagyrészét természetesen magával 
pinné az ellenzéki hadállásokba. 

Mözel 
Marosvásárheiu váro 
. Marosnásárhely, január hó 3 
A marosvásárhelyi református egyház- 

község tulajdonában levő malom hagyo- 
mányszerüleg ingyen áramszolgáltatást 
élvezett évtizedeken keresztül a várostól. 
11927-ben Dandea Emil, a liberális éra 

hirhedt magyarfaló polgármestere ült Ma- 
rosvásárhely polgármesteri székében, aki 
az ingyenáramot kikapcsoltatta a malom 
helyiségeiből. Zsigmond Samu. a malom 

talos apparátussal dolgozó besugók paran- 
csolták. 

1 A fő szességgel vádol a vádirat 
/ ö agent provokatőr Steri Albert volt, Sava Cornél inspektor és Penes Monopol- 
; x tisztviselő ellen az ügyészség nem emelt vádat. 

ezért a szerepéért 400 ezer lejt pett fel az annak ellenére, hogy a bélyeghamisitás in - 
állam kasszájából. g) yeg szce 

nálásában mindketen részt vettek. A vádir: 2 / z . . ; . : .. ] égyszázezer lejt a Sten kezeihez pré- reájuk vonatkozólag megállapitja, hogy ezzel 
e ir. en utalták ki. Megállapija még a az inszcenálással hivatali kötelességüket tel- 
: a ogy jesitették és éppen ezért nem vonhatók fele 

zt a 400 ezer lejes préminumot ar Szabó lősségre. 

r 

. EJ . es es. 

bérlője ekkor perrel támadta meg az in- 
tézkedést. 
Néhány esztendei huza-vona után a 

Semmitőszék tavaly visszaitélte az ára- 
mot a malomnak. Zsigmond erre az éve- 

csatlakoznak. 

Ez természetesen azt is jelentené, hogy 
Gömbösnek uj pártot kell alakitania s az 
uj miniszterelnök az egységes párt szaka- 
dárjaiból és a keresztény párttal együtt 
alakitaná meg a maga parlamenti csoport- 
ját. A Mai Nap szerint, mely a függet- 
len kisgazdák egyik vezérének, Hegyme- 
gi Pálnak a lapja. abban az esetben, ha 
az egységes párt bomlása és szakadása 
hekövetkeznék, a független kisgazdák 
Gömbös miniszterelnök uj pártjához 

sa ellen 
ken keresztül áramelvonás miatt kártéri- 
tési pert inditott a város ellen, amelyet 
az összes fórumokon, egy héttel ezelőtt a 
Semmitőszéknél is megnyert. 
4z itélet szerint a városnak 2 millió 944 
ezer lej kártéritést kell fizetnie. 
A jelentős összegre most a biróság 

végrehajtást foganatositott Marosvásár- 
hely városánál s egyben zárgondnokot ve- 
zettek be, aki a városi mozi jövedelméből 
a villany és vizdijakból, azonkivül a vá- 
góhidi taxákból folyamatosan levonya az 

emlitett összeget. 
Az ügy érthet/ 

vásárhelyen. 
nést keltett Maros- 

Pénteken be- 
mutatjuk a „Denevér 

Astra Mozgó, 
Pénteken, szombalon déflelőlt nagy if 

mü operet' 

Szormmbaton: Harry Lien 

tőszerep 
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gyon furcsán vagyunk. 

4. oldal 

Imigyen szóla Anonymus anno 1933: 
- KONTINGENTÁLTUNK, AZAZ HI. 
VALÓ ELLENSÉGEKET SZEREZTÜNK 

IS. a. 

AZAZ HIÁBA. 
Az utolsó kenet és a nem reánk illő álarc 

- A B. L. munkatársának je lentése erdélyi körutjáról. - 

Kolozsoár, jarnár 5. 

Ezzel a mi sajtószabadságunkkal na- 
. Határozottan sza- 

BDad a sajtó: mindent meg lehet irni és 
mindent meg lehet birálni, csak ott a hi- 
bája, hogy senki sem akar mformációt 
adni. 

- Kérem., nem az én nevemben... 
Kérem, nem a mi nevünkben... Sejteni 
sem szabad a közönségnek, hogy ki in- 
formálta... 
A sajtó szabadsága nagyon efemer jel- 

legü. Mindenki kisírhatja magát és aki 
beszélt és igazat szólott, azt nem bántja 
sem rendőr, sem csendőr, sem törvény, 
sem biróság, de ha igazat beszélt - el- 
verik rajta a port. A gazdasagi élet de- 
resén pverik el rajta a port. 

ltt alább egy nagyon érdekes beszél- 
getés következik. Erdély kazdasági éle- 
tének legjobb ismerője szól. Okosan be- 
szél és világosan, logikusan és megértő- 
en, csak éppen - néptelenül. 
Ha egyszer, csak egy pillanatra is, le- 

térne az ember az egyenes és becsületes 
utról és feltárná, hogy ki beszél, hatvá- 

nyozódnék a sulya a mondanivalóknak és 
a panasz halk szava a harag orditásává 
erősödnék. 
Nem szabad megszegni a szót, amelyet 

Anonymus, mielőti az alábbiakat mondot- 
ta, kikövetelt: 
- Azt kérdi, hogy hol tartunk? Nya- 

kig benne vagyunk a kötött gazdálkodás- 
ban. Kezünk-lábunk kötött. Lélegzetvé- 
telüönk forró hulláma is paragrafuser- 
dők mélyébe furódik bele. Kötött gaz- 
dálkodást csinál Románia, egy ország, a 
melynek kereskedelmi mérlege aktio. Öt- 
milliárd lejjel aktiv! Még ma i1s! A knzs 
öödik és nem utolsó esztendejében! A 
kötött gazdálkodást nem szabad leszó- 
lani. Annak is van értelme olyan orszá- 
gokban, amelyeknek kereskedelmi mérle- 
gak passziv. De a mienk aktiv. Nem tu- 
dom elégszer kihangsulyozni: aktivi!! 
- Stoicescu kezdette meg a kotótt gaz- 

dálkodás első attakját. Ő csinálta meg a 
Kompenzációs Pénztárt és ezzel minden 
külkereskedelmi akciónkat elakasztotta. 
Az ötletet az adta, hogy retorzióval kell 
élni az ellen az Áusztria és az ellen a 
Magyarország ellen, amelyek zárolták a 
külföldi követeléseket és a bankbetéteket. 
Ez még 1930-ban történt. 

ben az évben igy nézett ki a 
román-magyar külkereskedelmi forgalom 
mérlege: 
Magyarország behozatala Romániába 

600.000.000 lej. 
Románia kivitele Magyarországba 

2.350.000.000 lej. 

Másfélmilliárd lejjel aktipak ooltunk 
foehát Magyarországgal szemben, de mégis 
elkövetkezett a Kompenzációs Pénztár, 
mert „a kormány atlól félt, hogy nem 
kapjuk meg magyar követeléseinket és 
meg akarta védeni az exportőrök érdekcit. 
Megvédte! 
- Kértük, könyörögtünk: ne folyjon 

bele a kormány. Bizza reánk a magunk 
érdekeinek védelmét. Hiába. Megterem- 
tették a Kompenzációs Pénztárt és ezzel 
„lőn a zürzapar. 
- A represszália nyomán elvékonyo- 

dott a devizafolyam. Nem jött be az or- 

szágba megfelelő mennyiségü deviza. Is- 
mét nem hagytak bennünket egyedül gaz- 
dálkodni, hanem a nemzet érdekére való 
hipatkozással bevezették a devizakény- 
szergazdálkodást. Bevezették az ujabb za- 
vart. A deviza-kényszergazdálkodás rend- 
szere azután nagyszerüen sikerült: min- 
denre lehetett devizát kapni, amire az 
országnak nem volt szüksége, de semmi- 
re sem adtak, amire szükségük volt. 

- Mindezek korrektumaként most az- 
után bepvezették a kontingentálási rend- 
szert azzal, hogy a kontingentált beho- 
zatalnak deviza-mennyiségeire a deviza- 
gazdálkodás biztosan számithat. Persze 

Az öt vevő, aki elveszeit 
- Ez a generális hibája a romániai 

kötött gazdálkodásnak és ebből folyóan 
az a végzetes baja a gazdasági életünk- 
nek, hogy ma már nincs is hopa exportál- 
nunk. államról lehetne mindössze szó 

1. Németorszaágról, amely annak ellené. 
ben, hogy vásárol tőlünk. azt k.vánja. 
bBogy tőle luxus-cikkeket vegyünk Haát 
vehetünk? Telik nekünk még luxus a1k- 
kerek? De ezenfelül még azért sem tu- 
dunk Németországnak eladni, mert az 
ottani autarkia nagyobbrészt sikerült és 
a német mezőgazdasaág olyan aratási ered- 
ményeket ért el, amelyek mellett már-már 
alig ovan szüksége az agrárországok ter. 
ményfeleslegeire. 

2. Szó lehetne még Csehországról, amely 
azonban, mint vevő egyáltalában nem jön 
ma már számba. Csehország nagyon öril 
annak, hogy bennünket is elfogott a kon- 
tingentálás egérfogója, mert 

igy legalább nyiltan és nehézségek nél- 
kül elveheti tőlünk azt a magyar pia- 
cot, 

amely csak azért fedezte nálunk szük- 

ségletét, mert a mi exportunkban forgal- 

mat akadályozó állami beavatkozás ed- 
dig nem volt. 

53. Amerikápal is köthetnénk üzleteket, 
de Amerika nem hagyja magát olyan 

könnyen. Vele szemben a kontingentálási 

rendelkezések sem mernek majd erélye- 

sehben fellépni. mert ebben az esetben 

Amerika pisszaüt és azon menten kizár- 

ja a romániai egész eddigi exportot is az 
amerikai piacokról. 

4. Spájcról lehetne még szó, amely ál- 

lam ugyanolyan erős és ellentálló, mint 
Amerika és végü 

5. Lengyelországra számithatnánk. a 

mellyel való üzleti kapcsolatunk azonban 
nagyon labilis alapokon nyugszik, mert 
Lengyelország mindig ugy táncol, anc- 
gyan a lengyel gazdasági politikát a len- 
zyel diplomácia táncoltatja. Ez sem üz- 
ettárs. 

Ha jól körülnézünk: konfingenfál. 
tunk tehál, ami azt jelenti, hogy nuiba- 
paló ellenségeket szereztünk. Mi nem tu- 
dunk diktálni, tehát engedelmeskednünk 
kell, ehelyet diktálunk és most - kidot- 
nak bennünket. 
- Öt vevőnk volt. Hogy ne legyen ez 
az öt sem, hát - most kontingentáltunk. 

Ime, igy szól a romániai gazdasági 
hálózat legalaposabb ismerője. Ugy be- 

szél, mintha demagóg szónoklatot tarta- 
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nagy kérdés, hogy biztos-e ez a biztosnak 
hitt deviza? 

Az unilormizált export 
- Mondom: lemajszolták a kontingen- 

tálást is. Ezt a rendszert Németországról 
majmolták. Németországban mammutvál- 
lalatok vannak, azokat lehet és szabad 
centrálisan igazgatni, de hol pannak ná- 
lunk ezek a mammutoállalatok és hogyan 
lehet ilyen egyenlőtlen erejü opállalatokat 
özös irányilás alá penni? Románia tele 
van decentralizált jellegü kis- és közép- 

na hordó tetejéről. De csak akkor bátor 
és hangos, ha - Anonymus. 
Holnap beáll a sorba és szépen, Jas- 

san, óvatosan kirágja a kis mindennapi 
érdek parányi porcióját abból a eek 
mányból, amelyet az ország gazdaság- 
politikája, most ebek harmincadjára oda- 
vetett. 
Mert aki igy hangosan és nyilvánosan 

megszólal. azt eltapossa a hatalom böl- 
csessége. amely most elhatározta, hogy 
mivel ugysem szoroz, sem nem oszt, meg- 
próbálja az utolsó kenetet is és felveszi 

Londonban, Washingtonban 
és Moszkvában egyaránt nagy 
nyugtalanságot keltett az u 
japán ollenziva 
Japán tervszerüen halad imperialista céljai felé 

Moszkoa, január 5. 
Az a agy siker, amelyet a japán csa- 
atok Sanghaj-Kvan kinai határváros el- 
oglalásával elertek. Moszkvában is óriási 
nyugtalanságot okozott. 
Az orosz külügyi népbiztosság felfogá- 
sa szerint Japan ezzel a győzelemmel 
ujra megkezdi imperialista politikáját 
azokon a kinai területeken i1s, amelye 
eddig kipül estek a japán-kinai háboru 
szférájából. 

Japánnak nem elég Mandzsuria, hanem 
előbb Jehol tartományt s azon keresztül 
egész Észak-Kinát meg akarja hóditani. 
A japánok erre a hóditásra már régen 
készülnek s felfogásuk szerint a hóditás 
teljesen indokolt, mert a rendkivül ter- 
mékeny és természeti kincsckben is gaz- 
dag Jehol-tartomány természetes kiegé- 
szitő része a már japán uralom alá ke- 
rült Mandzsuriának. 
De nemcsak Moszkoában, hanem Wa- 
shingtonban is igen kinos meglepeiés- 
ként hatott az ujabb japán offenzioa, 
amelynek céljait az amerikai politikai 
körök sem tudják másképpen értel- 
mezni, mint ugy, hogy Japán Mandzs:- 

- A DEVIZÁK EGYEVI SszoMORU ] 
TÖRTÉNETE. Érdekes összeállitást közöl 
az Agence Economigue et Financiére az 
elmult év devizapiaci eseményeiről. Az 
1932. év a délamerikai valuták teljes el- 
értéktelenedésének jegyében állott. A leg- 
katasztrófálisabb árzuhanást a braziliai 
milreis szenvedte, amely 58 százalékot 
veszitett értékéből. Az argentinai peso 48 
százalékkal esett. az uruguayi dollár pe- 
dig 30 százalékkal. A japán yven körül- 
belül 40 százalékot veszitett az év folya- 
mán értékéből. Az angol font és az északi 
devizák aránylag jól tartották árfolya- 
mukat s a december első napjaiban beál- 
lott átmeneti zuhanástól eltekintve, vég- 
eredményben alig 3-4 százalékot veszitet- 

Máérü 

vállalatokkai, ezeknél kontingentálni ne, 

E 

runk 

egyedül és kizáróla 

az országban és az ilyen erős és aagy. 

gériákban és füszerüzletekben kapható. 

sladiámui . és ő. 

1937. ianuár 7. 

lehet. És mindezeken felül a mi iparun 
a német 1partól, lényegesen már 
abban is különbözik, 10gy amig a ném 
ipar exportra termel, addig a mi ipa, 

iaca a belföldi fogyasztás. Nagy 
különbség ez és nagy akadálya ez annak 
hogy közös irányitásba foghassa össze 
kormányzat az ipar tevékenységeit. 
-Amit mi exportálunk, az sobssem l. 

het az állami beavatkozás eredménye. , 
a személyes ten. 

kenység jutalma. nemzetközi piacol 
versenyeben az államilag irányitott ex. 
port sohasem találja meg a helyét és a, 
elhelyezkedés lehetőségeit. Csakis a sze. 
mélyes ötlet, ravaszság és üzleti lelemény 
érvényesül. Itt a példa is rá: az állai 
exportszindikátus müködése előbb megöől, 
te az exportőröket, azután megölte magál 
a szindikátust is. Ugyanigy leszünk , 
most alakulóban levő erőszakolt faszindi 
kátussal iss. 
- Az exportot és az exportőrt nem le 

het uniformizálni. Akkor lehetne az ex 
portot és az exportőrt uniformizálni 
a versenypiacokon diktálhatnánk. 
szemben 
nem diktálhatunk, mert külkereskede 
mi mérlegünk aktio és igy azok a De 
vők diktálnak a mi exportunknak, 1 
kiknek kereskedelmi mérlegük passzis 

z 

a kontingentálás álarcát. : 
Nem jól áll, sehogyan sem áll, de - 

viseljük. 
Muszáj. 
Mindaddig viselnünk kell, amelddi 

nemcsak sajtó-, de szólásszabadsag :s lesz 

koncepcióju koponya. mint Anonymnus, 
nemcsak akkor csap az asztalra, ha 
este csendben, hat és hét óra között és 
négyszemközt beszél a - nyilvánosság. 

Halász Sándo- 

ria után még ujabb hóditásokat akar 
a távol Keleten. 

Amerikának nagyon kellemetlen a japá- 
nok legujabb aspirációja, mert az ameri- 
kai tőkének és kereskedelemnek Jfehol- 
tartományban óriási érdekeltségei vannak 
s egy japán beavatkozás rendkivüli ká 
rokat okozhat. 

Éppen ezért a mashingtoni kölügyi hi. 
vatlal már jegzékben tiltakozoti a ja 
pán hadmüűoeletek folytatása ellen. 

A Sanghaj-Kvannál aratott jap győ. 
zelem Londonban is a 

Angliának sem közömbös, hogy Japán 
ujabb területi aspirációkkal lépett /2 
a mandzsuriai kaland után, mert min 
den talpalatnyi hely, amelyet Japán 
még megszerez a maga számára, a let 
nagyobb mértékben peszélyezteti az eu- 
rópai nagyhatalmak s elsősorban Anaglia 

sszámitásait. 

Az apgol kormány egvelőre két páncélos 
cirkálót irányitott a kinai viz-kre. Az 
angol hadihajók Csung-Van Tau kikötő- 
ben vetnek horgonyt és onnan (igyelik a 
további cseményekett:t:. 

tek éveleji árszintjükből. A középeurópai 
valuták közül a dinár 23, a schilling pe 
dig 21 százalékkal olcsóbbodott: 

- Vér-, bőr- és idegbajosok a természe 

tes „Ferenc József keserüvizet minl 
igen jó béltisztitó szert eredményesei 
használják. Az orvosi tudomány legjelen 
tékenyebb képviselői irják, hogy a fe 

renc József viz hatásával minden tekin 
tetben meg vannak elégedve. A Feren 

József keserüviz gyógyszertárakban. dr0



d az öten. 
sök, mert hős küldte őket és mert hő- 

illően hulltak el. 
t szivarok voltak. 
om gyásznap után, amely hábor- 
és meditációban mulott el, most 
éző szemekkel, bölcsen és illatos 
gondolok rájuk, itt az irógép előtt. 
régen szeretem a szivarokat. Kü- 
nem is olyan régen: hét esztendeje 

n, de ez alatt az idő alatt mindig. 
salni is nagyon ritkán csaltam meg 
egy-egy. mihaszna cigarettával. Meg- 
va emlé 
smertük egymást. Én akkor Ameri- 
n voltam, társtalanul és az álmodozás 
ivel az arcomon. Árván, nagyon ár- 
S akkor, egy hazavágyódó este. an- 
jelent meg előttem és igy szólt ért- 

en: 
Próbálj szivarozni! 

abőrü szivar volt, vidám övvel a de- 
és gyönyörü székely mesékkel az 

eiben. s1 hivták, hogy „Mannel. 
ngéden a kezembe vettem, elvittem sé 
s ott, ahol senki sem látta, megcsó- 
m. Egy kicsit óvatosan, nehogy elri- 
n tőlem s nehogy én a betege 
ennek a reménytelen szerelemnek. 

ztán rágyujtottam és ugy bántam vé- 
nint egy kis királykisasszonnyal: ke- 
en, alig érintve és folyton figyelve, 
tetszem-e neki? S tovább is mond- 
Igen, hát. megszerettük egymást és 

másé lettünk. 
em lovagiatlanság ez, hanem szerelem. 
zerelem; amit visszahoztam magammal 
Erdélybe. De többet is ér, mint a dol- 
Hüségesebb. érzőbb, szélesebb látókö- 
Néha busul, ha én busulok, máskor 
el, vagy csintalankodik, esetleg lá- 
z 

elke van neki. 
aki ismer engem, egy kicsit jobban, az 
d tudja, hogy szeretem. Tudja, és ked 
edni szokott véle. A legszebb kritikát 
kkor kaptam. amikor a Szüzmáriás ki- 
vfi megirása után egy skatulya szivar- 
örvendeztetett meg az egyik barátom. 
Koszoruban voltak, mint a kedves kicsi 
si lányok vasárnan délután. 
s mások is cérógattak meg ilyen öröm- 
többször. 

gen, cirógattak. 

most történt. Mert most született meg 
ős: a kis barnatestü leánykák között a 
ök. 
agdolnának hivják. 
gy hivják és nagyon messze van tő- 
1: idegen országban, talán fekete gyász 
zágban. Ott van ő is társtalanul és az 
odozás felhőivel az arcán, ahogy én 
erikában voltam. S őneki is, egy ha- 

ólt érthetően: 
- Próbálj szivart küldeni édes ko- 
dnak! 
Magdolna száót fogadott az angyalnak, 
zen ugyis jött éppen szent karácsony 
pja. Elindult gyenge kis termetével és 
áman szivart vásárolt. Finom barna- 
ü szivarokat, ünnepi övvel a dereku- 
1 és gyönyörü mesekkel az idegeikben. 
pen elringatta őket s amikor a kicsi- 

elaludtak, fenyőágat is tett mellé- 
az ágyba. Szép zöld fenyőágat ide- 
országból. Talán a reménység virága 
nánt, vagy talán azért, hogy csepp kis 
Pkat vágjanak arról a szivarok, ha fel- 
sztené valaki őket és meg akarná aka- 
vozni a hosszu-hossza utjukban. Hogy 

aa 

iába mondták Magdolnának a post mor nának a postán, ne inditsa a kelvezeket utnak, mert 
a hatá és nem értik a mesét, akik a 
ro nál állnak. Hiába mondták neki. 
ő nem hagyta magát. lert a hősök nem hagyják magukat. 

s n barnatestü kis vitézek elindultak. 
hMnlya, érték nélkül, kicsi ágyukban, d fenyő takaró alatt. Vonatra tették a 
y vasuti bácsik és elindultak. S jöt- 
mint a mesékben: hetedhét országon esztül, üveghegyek és aranyhegyek itt alagutban, fehér mezőkön át és ki- 
i városokon át. 

löttek és megérkeztek oda. 

kszem arra a napra, amikor 
mokat nevez meg. sulynak dekagrammo- 

ismerkedtem meg az elsővel. Szép gyobbikban csomagok hevernek 

gyek 

De az ölelés, a meleg és fájdai. öle- 

forradalmi komité ellenséges 

ágyó este, megjelent az angyal és igy 

rgyalok is eljőjjenek és elérjenek 

sdolna meghagvta nekik. Iti kizeli 

HALHATATLAN 
SZIVAR ok 

e ... 

ta: TAMÁSI ÁRON 

tak a vonatból és vidáman elkezdtek fut- 
ni felém, hogy őket is elvigyem sétálni és 
ahol senki sem látja, gyöngéden megcsó- 
koljam. De amint futottak volna éppen a 
vámháznál által, meglátta őket egy szigo- 
ru vasuti bácsi, fülönragadta és bevitte a 
vasuti vámházba rögtön. : 
Akkor eljött oda is az angyal és igy 

szólt a vasuti bácsinak: 
- Engedd el őket, uram! 
A hivatalban azonban nem ismerik az 

angyalt Ott nem hallgatnak senkire, aki 
szivből született, vagy aki lélekkel bur- 
kolija magát körül, ilyen hideg téli idő- 
ben. Ott csak az irást ismerik, amely szá- 

kat és bélyegköltséget. 
S amelyet elküldenek, mint jelentést. 
És minő nagy öröm ez! 
Dicsértem a postát igaz szivemből és el- 

mentem a vámhoz. A vám szigoru helyi- 
ség. S három részre van osztva. A legna- 

szana- 

"és mondom, hogy csomagom van itt, amit 

és láthatólag fáznak. A másik helyiség is- 
mét két részre van osztva egy ablakos fal- 
lal. Az ablakos falon tul egy feketearcu 
hivatalnok ül és két munkás áll az ő szol- 
gálatára. Köszönök neki illedelmesen és 
mosolygok is, mert vidám vagyok és min- 
denkit szeretek. Mutatom neki a cédulát 

az angyal hozott idegen országból. 
- Biztos hogy itt van? - kérdi gunyo- 

lódva tőlem és meg sem várja a feleletet, 
banem kinyitja a nagy szekrény ajtaját, 
ott végignézi egy-két pillanat alatt a pol- 
cokat, aztán egy kis csomagot vesz ki és 
az asztalra teszi. 

rzem, hogy az, ami az enyém és dobog 
a szivem. i z 
Az üveges falon keresztül lesem a dol- 

got, amelvy nem sok a feketearcu részére, 
mert a csomag már kibontva került a 
szekrényből elő. Gondolom: ó, ez termé- 
szetes is, egy vámnál. De azért tisztelet a 

pirosból és kiemeli magát a skatnulyát. 
Aztán óvatosan felnyitja a nedelét és 
meglepődve igy szól: 
- Hm, szivar.. 
Szivar, de csak öt darab, a skatulya fe- 

nekén. 
És a többi? 
Ó, statisztikal ! 

ó, halálozási arányszám! 
De ebben az ötben is lehet gyönyörköd- 

a nyakamba ugranak. S talán meg is 
tet- 

ték volna, ha a szigoru hivatalnok 

nyen rájuk nem nyomja a fedelet. 

Rájuk nyomja és visszateszi a szekrény- 

Menjen a főnök urhozl - mondja. 

Elmegyek a főnök urhoz és elmondom 

neki az örömhirt. 

- A Monopolhoz! - feleli. 
- Hova? 
- A Monopolhoz, Bukaresbel Tessék 

folyamodni! 
- ÖOt szivarért? 

solyog 
Olyan különös... 
Eszembejut Magdolna, az angyal és az 

Isten. 
Hárman. 
Aztán elhuzódom egy csendes helyre, a 

hol senki sem lát és gondolkozom. A szi- 
vem háborogni szeretne és a lelkem pál- 
fordulást csinálni. De nem hagyom őket, 
hanem cirogatom és csendesitem. 

Aztán egy hazai szivarra gyujtok és 
megszáll az álmodozás. Borzasztó dolgokat 
látok. És a Monopolt, szegényt! Amint 

osszedölve fekszik, mint egy szörnyü nagy 

elefánt s amint az angyalok vijjogó nagy 

hivatalnok urnak: gyöngéden bánik a cso- 
szét, mint pihenő alatt a bakák. Hevernek 

Revelver az ápolóméó 

maggal. Kicsombolygatja a burkolatos pa- 

felaér köpemuébenna 
Meggyilkoliták a bolgár Eliimott gyilkosát 

A gyilkossásgot a macedon forradalmi komité mesbizásából 
egy inspet:ciós ápolónő hajtotta végre a kórházban 

Szófia, január 5. 
Níéhány nappal ezelőtt macedon forra- 
dalmi szervezet két frakciója véres har- 
cot vivott egymással a szófiai királyi Da- 
lota közelében. A közelharc legelső áldo- 
zata Eftimoff., a Macedonia cimü lap fő- 
szerkesztője és az egyik frakció vezére 
volt. Kihallgatásra kellett volna mennie 
a királyi palotába, amikor az egyik ka- 
tonai őrbódéból lelőtték. Gyilkosa Kristo 
Trajanoff volt, a másik forradalmi cso- 
ort egyik vezetője. A királyi palota előtt 
ezajlott lövöldözésben maga Trajanoff 
is megsebesült s 17 sebesült társával 
együtt a szófiai Sándor-kórházban he- 
lyezték el. 
Szerdán este 11 óra körül Trajanoff 
maga is politikai gyilkosságnak esett 
álaoetul. 
Írajanoff meggyilkolásának hire a szó- 

fiai hatóságok közö áriási izgalmat oko- 
zott. Tudták gyanis, hogy a mac Jén 

csoportja 
merényletet tervez Fftimoff gyilkosa el- 
len s ezért a Sándor-kórház bejáratait és 
folyosóit szigoru őrizet alá helyezték. 

gyilkosság azonban mégis megtörtént 
s Trajanoffot elérte ellenfelei bosszuja 
A legérdekesebb az ujabb politikai 

gyilkosság körül az, hogy 
az Eftimoff-csoport egy kórházi ápo- 
lónőt nyert meg a bosszu müvének el- 
pégzésére. 

Az ápolónő, Konstantinoff Katalin, ren- 
des esti körutját járta a betegszobákon 
végig. Trajanoff ágyánál is megállt, gon- 
dosan megigazitotta a beteg párnáját és 
takaróját, 

aztán benyult fehér ápolónői köpenye 
zsebébe és revolvert rántva, háromszor 
sgmásután Trajanoff koponyájába 
őtt. 

A macedon vezér azonnal meghalt. 
A 26 éves ápolónőt a gyilkosság után 

nyomban letartóztatták és kihallgatták. 
Konstantinoff Katalin nyugodtan és bün- 
bánat nélkül mondotta el, hogy szerdán 
délután a macedon forradalmi komité 
megbizásából egy fiatalember ke- 
reste fel s közölte vele, hogy miután a 
gondos ővizet mellett Trajanoffal máskép- 
pen nem végezhetnek, neki kell megbosz- 
szulnia Eftimoff halálát. Mint jó macc- 
don honleány, kötelességének tartotta a 
forradalmi komité itáletének végrehajtá- 
sát és inspekciós utja alkalmával agyon 

l is lőtte Trajanoffot. 
aza 

Ujabb jelen ések a nagy irancia 
lurus-hajó pusziulásáról 

Nem sikerült a legénvség 
Cherbourg, január hó 3 

lelentettük röviden, hogy Le H 
Bordeaux között az Allaníigue nevü fran- 
cia óriásgőzös tüzkatasztrófának esett ál- 
dozatul. A hatalmas személyszállitó gőzös 
a francia kereskedelmi tengerészet büsz- 
kesége volt. A hajót tulajdonképpen 
azért épitették, és azért rendezték be a leg 
nagyobb fényüzéssel, hogy az indiai óceá- 
non versenyre kelhessenek a német hajó- 
zással. 
Eddig még nem sikerült megállapitani. 

hogy a nagy rafncia luxusgőzös tüzkatasz- 
trófája miképpen kezdődött, csupán pusz- 
tulásáról szólnak a jelentések. 
A tüz olyan hirtelen terjedt el a hajón, 
hogy f egénység oltásra nem is igen 
gondolhatott és 
csónakokba szálloa, a viharos tengeren 
keresni a menekülés utját. 

Amint már tegnap is jelentettük, a Rehr 
nevü német és egy angol gőzös azonnal a 
veszélybe jutott hajó segitségére siettek és 

avre és 

énytelen volt mentő- 

minden tagiát megmenteni 

a legénység legnagyabb részét szeren- 
csésen fel is pették fedélzetükre. 
A Rehr fedélzetén körülbelül 80 em- 

bert helyeztek el az Atlantigue menekült- 
jei közül s megállapitották, hogy köztük 
igen sokan megsérültek részben a biába- 
valónak bizonyult mentési munkálatok- 
nál, részben pedig menekülés közben. 
A segélyhajók megérkezése az Atlanti- 

caue szerencsétlenségének szinfelyére, 
szinte csodálatos véletlennek tudható be, 
mert 
a luxushajó távirásza csak egyetlenegy 
SOS jelzést tudott leadni a hajó szikra- 
távirójan, s a további segélykérést be 
kelleti szüntetnie, mert a füst és láng- 

tenger hamarosan elérte a gőzös "ádió- 
fülkéjét és a tápirásznak gyorsan kel- 
lett menekülnie. 

A francia tengerészeti hatóságok egész 
raj haditengerészeti hidroplánt küldöttek 
ki az Atlantigue közelébe. A repülők fel- 
adata az, hogy a tengeren tovább kutas- 

madarakká változva keringenek felette... 
És mindenki szivarozva nézi. 

sanak menekültek után. 

A két segélyhajó ugyanis nem opeftte fel 
a Eajc legénységének minden emberét 
és anunt a megmentett tengerészek elő- 

adásaból kidevült, a hajón potyautasok 

is poltak, akiknek sorsáról eddig sem- 

mit sem tudnak. 

A hajó méeg a késő éjszakai órákban is 
lángtengerbe és füstbe burkolózva hány- 

kolódott a francia partok közelében és 

a partmenti lakósok jól megfigyelhették 

a vihartól továbbsodort égő hajóroncsot. 

A szélvihar egyébként északkeleti irány- 
ban hajtja maga előtt az Atlantidue 
menthetetlen romjait. 

A francia luxusgőzös tüzkatasztrófája 

különösen az angol biztositó intézeteket 

érinti sulyosan, mert a Írancia hajóstársa- 

ság több angol biztositótársaságnál 2 mil- 

lió fontra biztositotta be a fejedelmi pom- 

pávpal és kényelemmel berendezett hajót. 

A legujabb jelentések szerint az At- 

lantigue tüzkatasztrófájánál 18 ember 
pusztult el. Éz a szám azonban még nem 
végleges. 

A hajóroncs egyébként még csütörtökön 

reggel is lángolva uszott a viharos tenge- 

ren. Mentéséről most már szó sem lehet, 

legfeljebb az a remény marad fenun, hogy 

a légmentesen elkülönitett géptermek 

épen megmaradnak és az Atlantidue ron- 
csaiból legalább a nagy értéket képvise- 

lő motorokat kimenthetik és felhasznál- 

hatják. 
; 

Amint már jeleztük, az Atlantiane 
pusztulása miatt néhány angol biztositó 

társaság sulyos helyzetbe jutott, de a ka- 

tasztróla megingatta a hajóstársaságot is, 
mert a hajót csak fele értékére biztositot- 

ta be s hatalmas kárának csak fele té-ul 
meg. 

Ez a mi jelszavunk és a mi 
sikereink titka 

Mindent a vendégért és min. 
dent a vendégnek! 

A legiobbat, a legolcsóbbat ! 

A legiobb helyen fekvő szál- 
lodánkban syon jó szobát, 
kitünő e) 
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ni: szépek, vidámak és ünnepiek. Szinte 

seré- 

Hajthatatlan és a törvény nevében mo-



Akfuális 
állatmese 

A földmivelésügyi mi- 
niszterium legujabb ren- 

delete szerint topábbi in- 
tézkedésig az egész ország 
területén tilos a nyulva- 
dászat! 

teyulapó: (lihegye beront a bokorba) 
Jó hirt hozok - adj egy puszit - 
nem vadásszák már a nyuszit! 
Lehet vadász tiz vagy husz itt, 
kutvát ránk egyik sem uszitl 

Nyulanyó: 
Ez már döfi, drága párom! 
Bezzeg még a tavaly nyáron 
ránkjart a rud sajnos nagyon: 
tiz gyermekem lőtték agyon! 
Ahány vadász, mind infámis. 
Igy halt meg a nagymamám is, 
nagyapát is golyó érte - 
Oh, hogy fáj a szivem értel! 

Nyulapó: 
Sose busulj lelkem anyjuk, 
ha vadász jön, megrohanjuk... 
Kerüljön csak errefele, 

fudom,. hogy elbánok vele! 
Vadász: (feltünik a láthatáron) 

Nyulapó: (rámakog a vadászra) 
Halt! Távolság: három méter. 
Rosszabb vagy, mint Kürten Péter, 
ádáz lelked mindig mulat, 
ha meggyilkolsz néhány nyulat! 
Fegyvered sosem volt henye, 
mert smakkolt a nyulpecsenye-. 
Tudod, hogy ez hova vezet? 
Mit bámulsz ugy? Fel a kezetl! 

Vadász: (meglepetésében elejti a fegyvert) 
Nyulapó: (felkapja) 

Tömeggyilkos a te neved, 
Kérlek, ezt célzásnak ne vedd! 

(Agyonlövi). 
Nyulanyó: (szepegvel) 
" Bosszudat bár most elérted, 
bősz rendőrök jönnek érted... 
Nyulapó: (hetykén) 

Jöhet felőlem egy halom, 
az emberre nincs tilalom! 

NEMES FERENC 

LAPUNK LEGKÖZELEBBI SZÁMA 
a közbeeső ünnepnap miatt csak szomba- 
ton jelenik meg. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti 
meteorológiai intézet prognózisa szerint 
egyelőre még mindig enyhe, ködös idő 
várható, a nyugati részeken esővel, eset- 
leg hóval, a hegyvidékeken délnyugati 
légáramlásokkal. 

GRÓZA PÉTER ELŐADÁSA MA- 
ROSVÁSÁRHELYEN. Marosvásárhelyről 
jelentik: A marosvásárhelyi kereskedő- 
és iparostársadalom 1953 január 22-én a 
messzekörnyék iparosainak és kereskedői- 

nek a bevonásával nagyszabásu gyülést 

rendez. A gyülésen Groza Péter vol mi- 

niszter, a dévai Sfatul elnöke tart szó- 
noklatot. Az érdekesnek igérkező gyülést 

megyeszerte óriási várakozás előzi meg. 

MUNKÁSLETARTÓZTATASOK 
TEMESVÁRON. Temesvárról jelentik: A 

temesvári rendőrség politikai osztályának 

detektivjei Biró Gézát, Friedmann Ma- 
tvást. Schreiber Rezsőt, Frank Bélát, Ba- 

ga lánost és Spitzer Bélát , a baloldali 

mankásmozgalmakból ismert temesvári 

munkásokat őrizetbe vette. Birót és 

Sebreibert azonban kihallgatások ntán 

csütörtökön délelőtt szabadlábra helyez- 

ték, a többiek egyelőre még őrizetben ma- 

radnak. Letartóztatásukra a városi tanács 

választásával kapcsolatos piopaganda 

adott okot. A rendőrség azonban, amely 

még most is állandó készültségben van, a 

letartóztatások hirét erélyesen cáfolja: 

- EGY KISFIUT ELUTÖTT AZ AUTÓ 

Szerdán délután a bácsfalusi országuton az 

1276-os Bv. rendszámu magánautó elütötte 

Boileru Stefan bácsfalusi kisfiut. A gyermek 

sulyos sérüléseket szenvedett, azonnal kórház- 

ba szállitották, abol az orvosok szerint sebe- 

sülése sulyos ugyan, de nem életveszélyes. 

- TILTOTIT MÜTEÉT. Temesvárról je- 

lentik: Sándorházán tragikus haláleset 
történt. Meghalt Schneider Jozefa odavaló 

asszony s halála után a hatósági vizsgá- 

lat megállapitotta, hogy az asszony élete 
ültott mütétnek esett áldozatul. A csend- 
őrség most abban az irányban nyomoz, 
hogy ki volt a bábasszony, aki a szeren- 
csétlen asszonyt átsegitette a másvilágra. 

D. PERL OITó 

ROMÁNIAI 
PREMIER! 

az ujesztendőelsőöröme 
a legnagyobb cpnerettsláger 

ÁBRAHÁM DÁl 
legujabb tánc- és zeneslágere 

eteptero 

Róma, január 3 

ció mellett nyomoznak Rómában Turatti 
után. A fasiszta rendőrség már napokkal 
ezelőtt megállapitotta, hogy 

Turatti eltünt Nómából, és Olaszor- 
szág területén sehol sem lehet feltalálni. 

Mint ismeretes. egy évvel ezelőtt Turattit, 
a fasiszta párt főtitkárát állásából elmoz- 
ditották. Turattinak az volt a büne, hogy 
tulságos szabadságot adott a fiatalok fa- 
siszta szervezeteinek, mert meggyőződése 
szerint az a fasiszta drill és terror, amely- 
Ilyel Mussolini a pártkereteket egybetart- 
ja, nem felel meg Európa demokratikus 

szel' mének. . 
Annak ellenére. hogy Turatti ezzel su- 

Ilyosan vétett a fasiszta törvények ellen. 

- INKÁBB A HALÁL. Temesvárról je- 
lentik: Klein Ágoston 40 éves barczaházi 

földmüves tegnap felakasztotta magát. A 
vizsgálat megállapitotta, hogy Klein elvi- 

selhetetlen nyomora és gyógyithatatlan 

tet. 

NEM KÉRDEM, KI VAGY! (Sajtóbemu- 
tató a brassói Astra-mozgóban.) Egy olyan 

te s amit Bolváry rendezett, már előzetes ta- 

pasztalataink szerint sem lehet más, mint el- 

sőrendü. A lecsuszott gróf (Gustav Fröhlich', 
aki, mint soffőr keresi a kenyerét, beleszeret 

egy Aiice Lamberg nevü előkelő hölgybe, aki 
először ugy játszik vele, mint a macska ama 
bizonyos egérrel, végül pedig, - az operett 
örök és megmásithatatlan törvényei szerint, 
- happyenddel ajándékozza meg A két fő- 
szereplő mellett a német filmgyártás legna- 
gyobb rokonszenvnek örvendő sztárjai vonul- 
nak fel. Adele Sondrock, aki „A legszebb ka- 
land' öreg grófnőjének a szerepében nemrég 

aki utólérhetetlen humorával minden filmben 
a közönség kegyeibe férkőzik. A slágerek kö- 

cimü hangulatos slow-fox számithat gyors 
népszerüségre. A sikerült filmoperettet pén- 
tektől kezdve vetiti az Astra mozgó. 

- SZERELMI BAÁNATRA - ASZPI- 
RIN. T emesvárról jelentik: Lechbener 
Angéla 19 éves Temesvár-erzsébetvárosi 
leány nagymennyiségü aszpirinnel meg- 
mérgezte magát Heczzátartozói azonban 
észrevették és a mentők utján kórházba 
szállitották, ahol gyomormosással távoli- 
tották el a mérget A fiatal leány szerelmi 
bánata miatt akart aszpirinnel megválni 
az élettől. 
- TOVAÁBB DUL A HARC A NAGY- 

VÁRADI ORTHODOX HITKÖZSÉG- 
BEN. Nagyváradról jelentik: Az ortho- 
dox zsidó hitközségi választások körül to- 
vább folyik az állandó harc. A legyőzött 
rezsim nem nyugszik bele a vereségbe és 
minden energiájukat a választás megsem- 
misitésére koncentrálják. Tegnap egészen 
szokatlanul a polgármesterhez fordultak 
orvoslásért, holott a hitközség autonóm 
felettes fóruma az orthodox iroda. Csütör- 
tökön különben küldöttség ment Fuchs 
Benjámin főrabbihoz, aki feltétlen a kibé- 
külést ajánlotta. A legyőzöttek különböző 
formai hibák miatt kérik a választás meg- 
semmisitését, legujabban pedig azzal ér- 
velnek, hogy Ulmann Istvánnak, Len- 
gyelországban petroleumforrásai vannak 
s ő maga is lengyel alattvaló. Ennek elle- 
nére Nagyváradon az a vélemény alaknult 
ki, hogy a választás eddig még nem is ta- 
pasztalt korrekt formák között zajlott le. 

tudományos kisérletei 
alapján készült 
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Néhány nap óta a legnagyobb diszkré- 

filmoperett, amelynek a zenéjét Stolz szerez- 

hóditotta meg ujra Brassót és Szőke Szakáll, 

zül az „leh will nicht wissen, wer du bist" 

Iuratti kiszökött ő 
Olaszországból 

A franciaországi olasz emigráció 
szolgálatába lépeti1 a voli 

fasiszia tőliikár 

eljárás ellene nem indult, hanem egy- 
szerüen ugy „tussolták' el a dolgot, hogy 
furattit etlől a hatalmas és hatalmat je- 
lentő pozicióból menesztették. Turattit 
azonban azóta is figyeli a fasiszta rend- 
őrség és minden mozdulatáról értesitik a 
légiókat, 
Ennek ellenére is Turatti meg tudott 

szökni és mint ma délelőtt kiderült, 
a polt párt-főlutkár Párisba ki is jutott, 
ahol azonnal jelentkezett a franciaor- 
szági olasz emigrációnál és felajánlot- 
ta szolgálatait. 
Az, hogy luratti, Mussolini jobbkeze 

nyiltan a radikális emigrációhoz fordul! 
Rómában nagy feltünést keltett és Euró- 
paszerte a legkülönbözőbb kommentárok- 
ra ad alkalmat. 

- LFAÁLLT A ZSOMBOLYAI REFORM.- 
MALOM Temesvárról jelentik: A zsombolyai 
Reform-malom, amely a Bánság egyik legna- 

gyobb malomvállalata volt, tegnap üzemét 
teljesen beszüntette. 

betegsége miatt dobta el magától az éle: 

-
 

szerencsétlen embert 

László 46 éves munkanélküli ember tegnap 
délután a Kőrös-hidján összeesett. Miután a 

kórházba szállitották, 
megállapitották, hogy közel hat napja éhezik 
s legyengült szervezete már nem birta tovább 
a koplalást. Pósta, miután magához tért, el- 
mondotta, hogy egy fillérje sincsen, kereset- 
hez nem képes hozzájutni s a városhoz hiába 
járt segélyért, minden nap azzal küldték el, 
hogy jőjjön máskor. Igy aztán még a nép- 
konyhára szóló utalványt sem tudta megsze 
rezni Pósta László egyelőre boldog, mert né- 
hány napig kórházban marad, ahol meleg 
szobája és meleg étele van. Hogy azután mi 
lesz vele, arra nincs felelet 

- HAROM KISGYERMEK TRAGIKUS 
PUSZTULÁSA. Budapestről jelentik: Tragi- 
kus szerencsétlenség történt a pestmegyei 
Alag nagyközségben. Molnár György tüzoltó 
feleségével eltávozott otthonról s a lakásban 
hagyta három gyermekét, akik közül a legna- 
gyobbik 4 éves, a legkisebbik pedig 11 hóna- 
pos volt. A gyermekek játszadozni kezdtek a 
kályhával. A kinyitott kályhaajtón csakhamar 
tömör felhőkben tört elő a füst, amely mind 
a három gyermeket megfojtotta. A hazaérke- 
ző szülők a szörnyü tragédia láttára öngyil- 
kosságot akartak elkövetni, a szomszédok 
azonban megakadályozták őket kétségbecsett 
tettükben. 

- MUNKÁAÁSSORS. Nagyváradról jelentik: 
Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség 
érte Boros Ferenc 37 éves CFR munkást. A' 
mühelyben dolgozott, amikor egy hatalmas 
vasdarab a lábára zuhant és teljesen össze- 
roncsolta. Boros a fájdalomtól összeesett s mi- 
re kórházba szállitották, annyi vért veszitett, 
hogy állapota válságosra fordult. 

- KIVERTE ELLENFELE ÖSSZES 
FOGAIT. Csikszeredáról jelentik: Grán- 
csa Lajos csikjenőfalvi és Asztalos János 
csikkarcfalvi mester-legények már évek 
óta a lehető legrosszabb viszonyban él- 
tek egymással. Áhol csak szerét ejthették 
elpüfölték egymást. Legutóbb sulyosabb 
kimenetele volt az ismétlődő párharcnak. 
A két legény ujból találkozott. Egymás- 
nak mentek, melynek során Asztalos egy 
doronggal a szó szoros értelmében véve 
kiverte Gráncsa fogait, majd két sulyos 
bicskaszurást ejtett rajta. A sulyosan se- 
besült Gráncsát kórházba, mig Asztalost 
a csikszeredai ügvészeégre szállitották. 

PERLOIT fogpaszta, fogpor, midmés mékeme 

MUZ 
amely a tüzön-vizen, földön és leve- 
gőben való igaz szerelmet örökiti meg. 

mekem - irta Lakatos utolsó levelében 
és csókold meg anyukádat helyettem!" 

vesnek I kg. 18, marhahus levesnek II. kg 

geri, szemes 220-240, lencse, nagyszemü 500 
600, bab, fehér 320-380, burgonya 120-14 

É AJULTAN ESETI összE AZ EHSÉG 
TrőL ÉS MOST BOLDOG, HOGY KÓRHÁZ- 
BA KERÜLT. Nagyváradról jelentik: Pósta 

való játékát, énekét, előadását stb. A leme 

- AKASZTOTT EMBER A TEMETő 
BEN. Marosvásárhelyről jelentik: A ma 
rosvásárhelyi római katholikus temet 
egyik fáján tegnap este egy 40 év körü 
férfi felakasztott holttestére Bukkantak 
A rendőrség megállapitotta, hogy a halo 
Lakatos Imre négygyermekes marosvásá 
helyi földmunkással azonos. szere 
csétlen ember, aki már hosszu hónapo 
óta lézengett munkanélkül, még hétfő cs 
te elhagyta családját s egyenesen a teme 
tőbe sietett, ahol felakasztotta magát. A fi 
alatt bucsusorokat találtak, amelyeket a 
öngyilkos földmunkás 12 éves László fiá 
hoz intézett. „Ne haragudj apádra gyer 

- BRASSÓI PIACI ARAK. Marhahus, l 

12, marhahus, pecsenye kg. 34-36, sertéshu 
combja kg. 25, sertéshus karaj kg. 30, zsirsza 
lonna kg. 26, zsir kg. 34, tojás drb. 2-2.50 
csirke párja 35-90 lej. - Élő állatárak, ki 
lóra: Export ökör, élősuly kg. 10-12, sertés 
élősuly kg. 14-16, igás ökör drb. 5000-7001 
ló drb. 2000-6000, ló luxus, drb. 10.000- 
16.000 lej. - Terményárak nagyban: Buza 
690-730, rozs 480-510, árpa, sör 310-323 

árpa, takarmány 240-260, zab 260-280, ten 

lej. - Takarmányárak nagyban, per 100 kg. 
Széna, préselt 120-130, széna, laza 80-90 
szalma, laza 45-50, korpa 150-170-lejj 

SZOMBATON KÖŐRÖSLADÁNYI! 
mester szombaton este tartja első estélyét, va 
sárnap délután 5 órakor és este fél kilencko 

ABRASSÓI MAGYAR DALÁRDA foly 
hó 5-én este fél 9 órakor választmányi ülés 
tart a próbateremben. 

TARTSON LÉPÉST A HALADÁSSAI 
é, készittessen gramofonlemezt saját hangjá 
róől. Elég, ha mikrofón előtt beszél, bevárja : 
lemez elkészitését, - amelynek ára feltünőe 
olcsó, - és már is hallgathatja saját hant 
ját, tisztán és csengően, mintha másodszó 
mondaná el ugyanazt. Ugyanigy megöröki 
heti hegedü-, zongora- vagy más hangszerei 

zek a nap bármely órájában készülnek az ! 
C. A. cég képviseleténél, Joan Mircan-nál, Ba 
ciu-Bácsfaluban. Autóbusz-megállóhely. 

UJlIABB PÉNZHAMISIIÓK UT4A! 
NYOMOZ A GYERGYÓSZENTMIKLÓS 
RENDŐRSÉG. Csikszeredáról jelentil 
Karzst János marosvásárhelyi zöldség-ke 
reskedő feljelentést tett a gyergyószent 
miklósi rendőrségen, hogy az ottani pis 
con ismeretlen egyén hamis száz lejesse 

fizetett neki. Mire észrevette, hogy a pén 
hamis, az illető már el is tünt. A rendő! 
ség megállapitotta. hogy a száz lejes ige 
ügyes ólom-utánzat. Széleskörü nyomozá 
vezettek be a legujabb pénzhamisitó ban 
da ártalmatlanná tételére. 
- AZ ALTENBURGI HERCEG SZINHI 

ZA. Az altenburgi herceg és Thüringia állat 
között hosszu idő óta pereskelés volt, amelye 
most a herceg nyert meg. Az itelet szerint! 
herceg hitbizományi birtokaival együtt vis 
szakapja az altenburgi szinházat is Az ál 
adás a most folyó szinházi idény befejezés 
után történik meg. 

BUTORAIN 
MINŐSEGI 
ARAINKOLCSÓSÁGA VERSENYENFELÜL Áll 

Székely . Rét 
suroncYán n. 7. 

BRASSÓ 
BUKAPFST MAROSVÁSÁLH

ELI 
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HUSZEZER DOLLÁRT ÖRÖKÖLT EGY 
UTYA. Londonból jelentik: .Red", egy 
gói ir terrierkutya urnőjétől 20.090 dol. 
örökölt. Az összeget az elhunyt úrinő 
ndeletében alapitványként hagyta, azzal 
deltetéssel, hogy kamatait a kutya élet- 

ma alatt annak ellátására és ápolására 
orditani. : 

eLETUÜNT GYERGYÓIAK. Csikszeredá- 
lentik: Az utóbbi időben egyre többen 
ben vetnek véget önkezükkel életüknek 
yvóban. Az ok bizonyára az ottani lehe- 
közgazdasági állapotokban rejlik. Klein 
kné gyergyóditrói fényképésznő szub- 
oldattal mérgezte meg magát, mire tet- 
edezték és orvost hivtak, meghalt. Gyer- 
tmiklóson Páll János 92 éves iparos 

sztotta magát. Mire hozzátartozói felfe- 
tettét. halott volt. A hatóságok egyik 

sem tudták az öngyilkosság okát 
megállapitani. 

ZINHÁZ BÉLEBUKOTT A TÜNTE- 
A berlini Deutsches Theater, mint 

tettük, az esetről-esetre megismétlő- 

ések miatt végleg levette program 

sten, császár és paraszt" cimü da- 

zinházat bezárták és az előadások 

ek. 

lamennyi szinházobál egy harmadával. 

pedig felével akarja csökkenteni a 

ek számát. A szinészek tegerélyssebb 

lásra készülnek. 

eredáról jelentik: Fülöp Dénes csikpál- 
jelenleg Bukarestben dolgozó, kutmes- 
atlan háza ablakait és ajtóit ismeretlen 

azon éjjel Péter Sándor ottani állami 
igazgató pincéjét törték fel és egész 

észletétől megszabaditották. A csendőr- 
élyes nyomozást vezetett be az ismeret- 

vajok kézrekeritésére. 

Woolwoorth huszonnégyéves örökös- 
ómódjában uj divatot kreált. Körmei- 

s zöldre festi az ajkát. 

ÖSSZEHIVJÁK CSIKSZEREDA 
ASZTOTT TANÁCSÁT. Csikszere- 
jelentik: Csak a napokban irtuk 
hogy dr. Vasu averescanus képviselő 
kszeredai városi tanács ujból alaku- 

az magyar volt, Mig más városokban 
1 három hónapja müködnek a joga- 
visszahelyezett tanácsok, addig Csik- 

miatt. Most aztán belügyminiszteri 
lkezés érkezett a városhoz, hogy 
nal hivják össze a tanácsot és kezd- 
ég a müködést. Ezzel kapcsolatosan 

ga polgármester kijelentettee hogy 
rökit 
szere! 

leme már haladéktalanul összehivják a 
az sot és mindaddig, amig az állandó 
1, Ba választmány megválasztása elleni feleb- 
. el nem dől, állandó választmány 
TÁ il fog dolgozni Csikszereda tanácsa. 
LóS SHAW ÉS A MÉHÉSZEK. Wexfor ir 
ntik nt ág méhtenyésztő egyesülete, amely négy 
g-ke ezelőtt disztagjává választotta Bernard 

-t, elhatározta, hogy a nagy irót „Az is- 
kereső fekete leány' cimü könyvének 
káromló' tartalma miatt kizárja az 
ületből. 

AGYSZABÁSU GYÜMÖLCSKONZERV- 
R OROSZORSZÁGBAN. Moszkvai jelen- 
zerint január elsején megkezdi müködését 
orgiában, Kutaisban épitett nagyszabásu 
ölcskonzervgyár, amelynek évi termelése 

hillió doboz konzervre van előirányozva. 

- AKI A FILMET AZ ÉLETBEN UTÁ- 
OZTA. Az amerikai lapok kárörvendve 
egisztrálják egy John Bonemo nevü szél- 
hámos esetét, aki egy filmben látott szél- 
námos trükköt az életben meg akart va- 
óősitani. Lubitsch uj filmje, a „Becsületes 
negtaláló", azon az ötleten épült fel, hogy 
filmben szereplő szélhámos egy millio- 

nos nőtől ellopja értékes retiküljét és azt, 
int becsületes megtaláló, jutalom elle- 
ében visszaadja a hölgynek és igy férkő- 

a bizalmába. Bonemo rajtavesztett, 
ert akinél a trükköt keresztül akarta 

szintén látta a Becsületes megta- 
f ciímü filmet és rájött a trükkre. Fe- 

sleges megemlitenünk, hogy ez a szél- 
mos nem fizetett tantiemet a film szer- 
5jének, a kitünő ötletért. 

GYERMEKGYILKOSSÁGGAI. VÁ- 
KORORVOS EGY ASSZONYT. zeredáról jelentik: Dr. Pop Báldi 

gyergy-alfalusi körorvos feljelen- ett a csikszeredai ügyészségen 
ária ellen, aki néhány nappal ez- egészséges fiugyermeknek adott éle- 

8S a gyermek hirtelen meghalt. Az 51 vizsgálat alkalmával azt tapasztal- Ogy a gyermeket erőszakkal tették el 
lól. eljelentés nyomán az ügyész- lrendelte a gyermek felboncolását, a 
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ményétől függ az anya sorsa. *. 

an ideig, előreláthatóan tobb hónapig 

EPITÉS. A bécsi szinigazgatók szövet- 

LLOPTÁK AZ ABLAKOT A HÁZRÓL. 

k egy éjszaka leszedték és elhordták. 

KULÖNÖS DIVAT. Miss Barbara Hou- 

élét feketére festette, hamis szempillát 

al, kapcsolatosan felebbezést nyujtott 
állandó választmány megválasztása 

azért, mert mind a három megválasz- 

da tanácsa tétlenségre volt kárhoztat- 

La- 

a napokban ejtenek meg és melynek 

.. 

Buorzalmas szerencsétlenséget 
okozott Budapesten egy kisiklott 

villamos kocsi 
Kél fiatal leány megrázó íragédiája 

Budapest, január 3. 
A Sacré Coeur leánynevelő intézet növen- 

dékei szerdán egész napos kiránduláson vol- 
tak s csak estére tértek vissza az intézetbe. 
Egy külön villamos kocsinak kellett volna 
visszavinnie a leánycsoportot s a kocsiért az 
egyik apáca el is ment két kisleány kiséreté- 
ben. Ezzel a különkocsioal borzalmas szeren- 
csétlenség történt. 
A teljes sebességgel robogó voillamoskocsi 
Virányosnál kisiklott a sinekről é felborul- 
va teljeen összetört, roncsai alá temetve a 
kocsinezetőt, a kalauzt, a Sacré Coeur apá- 
cáját és a két kis leánynövendéket. 
A kocsivezető az esés következtében agy- 

rázkódást szenvedett, a kalauz csak könnyeb- 

ben sérült s az apáca is csak jelentéktelen se- 
besüléseket szenvedett. De a két kisleányra, 
akik boldogan utaztak a különkocsin a siki- 
rándulásról visszatérők elé, a szerencsétlenség 
megdöbbentően tragikus kimenetelü volt. 

Az egyik kisleány, Bartal földbirtokos 10 

épes Kató leánya olyan sulyos külső és bel- 

ső sérüléseket szenbedett, hogy hazaszállitás 

után néhány órára meghalt. A másik leány- 

ka, Gundel hires budapesti vendéglős 9 

épes Mária leánya szintén életveszélyesen 
megsebesült. 
Eltekintve a borzalmas rázkódás okozta zu- 

zódásoktól és belső sérülésektől, a felborult 

és összetört kocsi romjaiból egy szilánk a fe- 

jébe furódott. A kisleányt azonnal beszállitot- 

ták a Verebély-klinikára, ahol maga Verebély 
professzor vizsgálta meg. megállapitva, hogy 
a koponyába furódott szilánk miatt a kis- 
leány élete menthetetlen. 
A megrenditő villamosszerencsétlenség egész 

Budapesten mély megdöbbenést és részvétet 
váltott ki. A rendőrség és a közuti villamos 
vasut igazgatósága meginditotta a vizsgálatot, 
annak tisztázására. hogy mi okozhatta a voil- 
lamoskocsi kisiklását és a borzalmas katasz- 
trófát. A vizsgálat lefolytatásáig a rendőrség 
a villamoskocsit lefoglalta. 

Már iönnek az ui maszlaaaal 
........................................ 

A jövő háborujában a nők is 
hadifogságba eshetnek 

Ui nemzetközi egyezmény a hadilogságról 
Páris, január 3 

Ha valaki kételkedett volna eldig, 
ogy az uj háboru küszöbén állunk, ime 

itt a bizonyiték. 
Az emberek azt talán mégsem felej- 

tették el, ha sok minden egyéb ki 1s eseít 
az emlékezetekből, hogy egyezmény ide 
és oda, milyen szörnyüség történt a ha- 
difoglyokkal. Hogy etekintetben a fegy 
vergyárak politikai ágensei megnyugtas- 
sák a kedélyeket, napvilágot látott az 
ajálbbi megnyugtatás Ime, lenet épülini 
tajta 

A világháboruban egész Európa megta- 
vulta azt, hogy a hadifoglyokra vonatko- 
zó nemzetközi megegyezések nem elegen- 
udók arra, hogy a Ta ifoglyoknak ember- 
séges sorsot biztositanak és ezért uj nem- 
zetközi egyezmény készül, amelynek ter- 
vét az egyes kormányok már elfogadták 
és amelyet most fognak letárgyalni az 
európai államok parlamentjei. 
Az egyezmény legfontosabb rendelke- 

zése az, amely szerint a hadifoglyokat 
emberséges bánásmódban kell részesiteni 
és semmifele megtorlást velük szemben 
alkalmazni nem szabad. Egészen uj ren- 
delkezés az, amely a nőkre vonatkozik. 
Az uj háboru esetén arra számitanak, 

hadisegédszolgálatot fognak ljesiteni 

és ezért megtörténhetik, hogy nők ise 
hadifogságba esnek majd. 

A női hadifoglyokat külőnleges intézke- 
déssel védi a nemzetközi egyezmény, a 
melynek igen érdekes rendelkezése az, 
hogy a hadifoglyok bizalmi embereket 
választhatnak, akik fenntarthatják az 
érintkezést a védőhatalmakkal és annak 
az államnak a katonai hatóságaival a.nulliárd rubelben állaptja meg a mult én 
melynek foglyaivá lettek. 

A hadifoglyok megbüntetésénél külön- 
leges törvénykezési eljárást ir elő az 
egyezmény, amely szigoruan megtilt 
minden kegyetlenkedést a hadifoglyok- 
kal szemben 

és megtiltja azt is, hogy egész táborokat 
kollektive büntessenek meg. Ha egy ha- 
difoglyot egy büncselekményért halálra 
itélnek, a halálos itélet csak három hónap 
után hajtható végre, ha ez alatt az 1dő 
alatt a védőhatalmat értesitették a halálos 
itéletről és a védőhatalom nem tiltako- 
kozott az itélet végrehajtása ellen. 
Külön szabályok intézkednek a hadi- 

foglyok hazaszállitásáról, kicseréléséről. 
a beteg hadifoglyok kezeléséről és a gyó- 
gyulásra szoruló hadifoglyoknak semle- 
ges államokban való elhelyezéséről és 
ápolásáról. 

Halálba kergetett egy öttagu 
csualádot a „iejnélküli kisértet" 

Babonás borzalmak sorozata egy szerb faluban 
A kikosarazott kérő pokoli bosszuja 

Belgrád, január 5. 
Sztanovevics Mihály keletszerbiai paraszt 

házát három év óta pontosan minden éjfél- 
kor kisértet látogatta meg és addig rémitgette 
a házat, amig 
az öttagu család bele nem halt a rémületbe. 
Három évvel ezelőtt, karácsony táján tör- 

tént, hogy Sztanovevics kicsiny viskójában 
megjelent a különös látogató: egy férfialak. 
aki fejét a hóna alatt hordta. A kisértetet leg- 
előszöt a paraszt három kis gyermeke vette 
észre, mert felköltötte őket a kutyák eszeve- 
szett vonitása és szükölése. 
Hlalálraváltan meredtek a libegő szellem- 
alakra 

és hang nem jött ki a torkukon. Lázasan, va- 
cogva találtak rájuk másnap reggel szüleik. 
akik kinevették őket és azt hitték, rosszat ál- 
modtak. A következő nap azonban maguk 1s 
megpillantották a kisértetet, amely nyugodtan 
lépegetett keresztül a hálószobán, karjában 
szorongatva a tulajdon koponyáját. Az alak 
világitott a sötétben, mert valami 
foszforeszkáló derengés vette körül. 
A látogatás azután mindennapos lett. Ha- 

marosan hire ment ennek, mire a szomszédok 
visszahuzódtak Sztanovevicséktól és a hátuk 
borsódzott arra a gondolatra, hogy valami kö- 
zük is legyen azokhoz az emberekhez, akiknek 

házánál a kisértetek csak ugy ki- és besétál- 
nak... Lassanként elhiresztelődött. hogy 

Sztanovbevics parázsló, 
aki az ördöggel cimborál és Belzebub segit- 
ségével fel tudja idézni a pokolból az alvilág 
gonosz szellemeit." 
A csendőrség is kezdett foglalkozni a cso- 

dálatos esettel és arra gyanakodott, hogy va- 
lamelyik 
rosszakaratu 
egész. 
El is küldtek két csendőrt. akik azonban 

annyira megitémültek, mikor megpillantották 
a szellemet, hogy 
hanyatt-homlok kirohantak az utcára 
és a szerencsétlen családot magukra haágyták. 
Ezzel aztán a kisértetet hivatalosan is elis- 
merték. A paraszt és családja végleg sorsuk- 
ra voltak bizva. 
Ez a sors aztán egyre kegyetlenebb lett. 
Sztanovevics nem kapott munkát sehol sem. 
az egész ház népe betege lett az éjjelről-éjjel- 
re megismétlődő iszonyatnak, amihez a sze- 
génység és a nyomor is társult. 
A három kisgyermek sziogörcsöt kapott, 

amelyhez üldözési mánia is járult, ugy, hogy 
elpusztultak. A parasztasszony 

szomszéd gonosz tréfája az 

megőrült és felakasztotta magát. ; 
Sztanovevics, aki derék és jóravaló ember 

7. oldal 

volt, bánatában ivásnak adta magát és
 éjsza- 

káról-éjszakára lerészegedett. Végül is
 

deliriumában felgyujtotta a házát és maga 

is bennégett. 

A kisértet ettől kezdve nem mutatkozott. 

Ekokr azt kezdték beszélni. hogy Sztanove
vics 

házacskája helyén azelőtt az a viskó állt, a 

melyben a XVII. század hirhedt rablóvezére, 

Ugo Corzi született. Ugo Corzit sok gaztette 

után végre sikerült elfogni és halálra itélni. 

A banditavezért lefejezték és fejével a hóna 

alatt temették el, nem messze szülőhelyétől. 

A csendőrség azonban nem akar beleny
ugod- 

hi ebbe a romantikus magyarázatba és 

letartóztatott egy Mirko Vecser nevü pa- 

rasztot, akit Sztanovevicsné leánykorában 

kikosarazott 

és akit azóta sokat láttak ólálkodni Sztanove
- 

vicsék háza táján. Valószinü, hogy ő volt a 

titokzatos kisértet, aki öt emberéletet követelt 
gyalázatos bosszujáért... 

............... 

Kávé mint műtrágya 
London, január 5. 

Érdekes kábeljelentés érkezet a naookban 
Rió de Janeiróból. A kávékészletek csökken- 
tése érdekében különtéle tervek merültek fel 
a kávé felhasználására vonailczáólag. az el- 
égetés helyett. Egyes feltalálék a kávészén. 
mint tüzelőanyag etőállitását proponálták, 
mások pedig kenyérgyártást ajánlottak, leg- 
ujabban pedig egy tervezetet nyujtottak be 
a kormányhoz 

a kápvénak mütrágyacélokr2a pala felhaszná 
lása tárgyában. 

Az ezirányu kisérletek kedvez5 eredmény. 
nyel végződtek és az egyik vasuttársaság el 
is határozta a kávé-trágya eyártását s e cél- 
ból szerződést kötött a nemzeti kávétanáccsal 
gyenge minőségü kávékészletek igen olcsóp 
vagy ingyen átengedése céljából. A vasut 
társaságot az az elgondolás vezeti, hogy a 
olcsó mütrágya forgalomba hozása fokozni 
fogja a termelést, aminek közvetlen eredmé 
nyeként az áruforgalom emelkedése várható 

A szovjet gazdasági 
programmja az ujévben 

Moszkova, január 3. 

A szovjet gazdasági tanácsa most tárgyalta 
le az uj év közgazdasági programmját és el 
határozta, hogy a beruházásokra 10933-ra 18 

21 milliárd rubellel szemben. Az uj évben is 
elsősorban a széntermelés, a vas- és acélgyár- 
tás, valamint a gépgyárak fejlesztésére helye 
zik a fősulyt. A nyersvas-termelést 45 száza- 
lékkal, a széntermelést 29 százalékkal akar- 
ják emelni. A gépgyártás terén a traktor elő. 
állitását 34, az autógyártást 60, a lokomotiv 
gyártást 53, a vagongyártást 54 százalékkal 
akarják emelni 

KÖZGAZDASÁGI 
HIDEk 
Gróf Eszterházy Ferenc tatai hitbizománya 

ellen, amelyet a gondnokság alá helyezet! 
gróf helyett felesége, Zichy Mária grófnő ve 
zetett, a győri törvényszék elrendelte a kény 
szeregyezségi eljárást. A követeléseket január 
15-ikéig kell bejelenteni. A tárgyalást február 
14-ikén tartják meg. 

Párisban aláirták az osztrák kölcsön meg 
szavazása alkalmával a francia-osztrák pre 
ferenciális szerződést, amely a faimport te 
kintetében ugyanolyan kedvezményeket ad 
Ausztriának, amilyenek Franciaország s a 
dunai államok közt a gabonaszállitás terén 
fennállanak. 

Az Egyesült Államok hét gyapottermelő ál- 
lamának kormányzói megállapodást létesitet. 

tek, amelynek értelmében államaikban a gya- 

pottermelést a jövő évben ötven százalékkal 
csökkentik, hogy ezáltal a gyapot árát a mai 
nivón tarthassák. 

A szovjet munkaügyi népbiztossága rende- 
letet bocsátott ki, amellyel megtiltja, hogy a 
külföldi munkások fizetését idegen valutában 
adják ki. 

* 
Az Egyesült Államokban őrzött külföldi 

aranykészletek a mult évben 387 millió dollár- 
ra csökkentek, ugy, hogy az amerikai ban- 
kokban ezidőszerint mindössze 72.2 millió dol- 
lár értékü idegen arany van megőrzésben 

A Csebhszlovák Jegybank 1932-es évi mér- 
lege kedvezőbb az 1931. évinél. A bank ugyan 
ugy, mint a mult évben, az idén is 8.1 száza 
lék, - 275 csehkorona, - osztalékot fizet. 

A lengyel kor ény közbelépésére a lengyel. 
országi vasipa dikátus tiz százalékkal 
leszállitotta 7 it. 

A csilei szt mult évi forgalma 1.55 milli 3.79 millió tonnára esett 
vissza. millió veszteséggel zárta 
1931- Hegét.
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n si-világbajnokságok 

napjai Innsbruckhan 
Brassó, januá: 53 

A tavalyi lake-placidi (Amerika) téli olim- 

piai versenyeknél is nagyobbszabásn spert- 

semények szinhelye lesz az ausztrini Inns- 

eruck körüli hegyvidék. 
A tavalyi párisi nemzetközi sikongresszus 

) 

z osztrák si-szövetséget bizta meg a világbaj- 

coki versenyek megrendezésével s ez a versc- 

nyek szinhelyéül Tirol fővárosát, Innsbruckot 

jelölte meg. Az osztrák Alpok sportközpontja 

alóban alkalmas e nagy versenyek megren- 

dézésére. 

A rendezőbizottság kiirta a versenyeket, me- 

lvekre már eddig 21 nemzet részéről 300 nepe- 

zés érkezett be a következőkép: Németország 

0. Ausztria 50, Lengyelország 34, Magyaror- 

szág 20, Svájc 18. Csehszlovákia 16, Románia 

(44 a csehnémetek 14, Svédország, Bulgária, 

lugoszlávia 12-12. Franciaország, Japán 8- 

3, Finnország 6, Hollandia 5 versenyzővel. 

Hiányzik még a norvégek, olaszok, angolok 

stb. nevezése. 

A versenyen a következő számokat bonyo- 

litják le: 

1. Február 6: Lesiklóverseny 2000 méteres 
magasságkülönbözettel urak részére. 

2. Február 7: 40 kilométeres staféta négy- 

agu csapatok részére. 
5. Február 8: Lesiklóverseny 1000 méteres 

nagasságkülönbözettel hölgyek és urak ré- 

szére. 

4. Február 9: Akadályverseny (slalom) urak 

észére. 
5. Február 10: 18 kilométeres futás urak ré- 

6. Február 10: Akadályverseny hölgyek ré- 
zére. 
7. Február 11: Ügróverseny az összetett ver- 

eny részére. 
8. Február 12: Ugróverseny. 
9. Február 13: 50 kilométeres fulóverseny. 

Az összes versenyzők és hivatalos kisérők 
Ausztriában a határtól Innsbruckig és vissza 
ingyen utaznak, egyéb helyekre 30 százalékos 
kedvezménnyel. Látogatók az osztrák vasuta- 
kon 50 százalékos kedvezménnyel utazhatnak, 
Innsbruckig és vissza, egyéb helyekre 25 szá- 
zalékos kedvezménnyel. Németország 25-53, 
Finnország 25, Magyarország 33, Dánia 25- 
53, Románia 25 százalék utazási kedvezményt 

ad. 
A versenyekkel kapcsolatosan nagy ünnep 

égek is lesznek Innebruckban. A köztársasági 
elnök is megjelenik a megnyitáson. Tiroli ün- 
nepély, ünnepi hangverseny, jéghokki mérkő- 

postacsomagokban vidékre is szállit 

felszereit ski-t, rodlit, korcsolyát sib. 

MERAssó Str Vaivodul Mha ostor-u.) 

zések, mukorcsolyázás lesz többek közt pro- 
grammon. 
A versenyekre a Romániai Siegyesületek 

Szövetsége társas kirándulást rendez. mely az 
összes költségekkel együtt mintegy 6000 lejbe 
kerül. Érdeklődők a Brassói Turista Egvesü- 
let Siszakosztálya révén jelentkezhetnek az 
érdekes kirándulásra 

Rövid snorihirek 
Februárban lesznek a brassói kerületi 

ökölvipóbajnokságok. A Brassói Atlétikai 
Club rendezésében február hó folyamán 
tartják meg a brassói kerületi ökölvivó 
bajnoki versenyeket. A club birkozói és 
ökölvivói uij helyiségben, a Fehér Bárcány 
vendéglő nagytermében folytatják tré- 
ningjeiket szakszerü vezetés mellett. 

A Kispest csapata a franciaországi tura 
után Afrikába megy. 
A Bécsi Rapid január 21-én az angliai 

Glasgow-ban játszik. utána valószinüleg 
Irországban és Londonban. 

- ISKOLAAVATÁSI UNNEPEÉLY. A bras- 
sói magyar evangélikus egyházközség nagy 
örömünnepre készül: folyó hó 8-án, vasárnap 
délelőtt avatja fel ujonnan épült iskoláját. 
Délelőtt 9 órakor hálaadó istentisztelet a tem- 
plomban. 10 órakor elbucsuzás a régi iskolá- 

tól. 11 órakor az uj iskolaépület felavatása. 
Délután 1t órakor közös ebéd a Korona szálló 
éttermében. Este 8 órakor szeretevendégség a 
régi iskolában. Az ünnepségre, közebédre, va- 
lamint a szeretetvendégségre ezuton is szere- 
tetel meghivjuk hiveinket, egyházunk és is- 
kolánk barátait. Az egyházközség Elnöksége. 

- A BARSSÓI SZÉKELY TARSASAÁG ci- 
pész, csizmadia, asztalos, kovács, kerekes au- 

tókarosszéria készitő, autójavitó, kötélverő 
iparra keres tanulókat. Érdeklődőknek válasz- 
bélyeg ellenében felvilágositást ad: Józs f 
Domokos főtitkár. Brassó, Kálvin Jáno- utca 
3 sz 

- SORSJAÁTÉK A BRASSÓI MUNKANEL- 
KÜLIEK JAVÁRA. A munkaügyi miniszté- 
rium a brassói munkanélküliek segélyezésére 
35316-os számu rendelettel a népjóléti és egész- 
ségügyi akciók alapjából sorsjátékot rendez. 
100 ezer darab sorsjegyet bocsátanak ki, da- 
rabja 20 lej. A huzást 19353. március 26-án, a 
községi bizottság jelenlétében tartják meg. 
1695 nyeremény lesz, 500 ezer lej értékben. 
Azaz 1 drb. 50 ezer lejes, 2 drb. 25 ezer le- 
jes, 5 drb. 10 ezer lejes, 10 drb. 5 ezer lejes, 
25 drb. 2 ezer lejes, 50 drb. 1 ezer lejes, 100 

drb. 500 lejes, 1550 drb. 100 lejes. A sorsjá- 
lék jövedelme a brassói munkanélküliek se- 
gélyezésére fordittatik s igy a közönséget ez- 
uton is felkéri a rendező bizottság, hogy a 
nyomorgó emberátrsaikon, legalább ilyen 
formában igyekezzenek segiteni. 

- RENDŐRTANFOLYAM. Mint ismeretes, 
az összes erdélyi rendőrségekhez rendelet ér- 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap 730, illetve 15 le Legkiscbb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés 

UÜUÜzemen 

csetén 25"0 engedmény Állást keresőknek 2500 kedvezménu. 

kivül helyezett kb. 
15 cbm ürtartalmü 

Cipészsegéd bármilyen mun- 
" " A 

gőzkazán, kát elvállalna, szerény fizetés- 

(negyedévre 500 lej) Brassóban 

ELEKES-nél fizethet eő! 

Kapu-utca 6 sz. Telefon: 126 

Kézbesitési dij nincs! 

Egy modernül teljesen baren- 
dezett, jómenetelü cukrászda, 
taühellyel együtt eladó, vagy 
kiadó Sepsiszentgyörgyön. Cim 
122. szám alatt a brassói kiadó- 
an. 

" 

Ujonnan érkezett 

kaphalók: 

.BRABANDER. Ce 
cégnél. Brassó, Hosszu-u 57s 

mely tartánynak még jól hasz- 
nálható, megvételre kerestetik. 
Suly. feladóállomás és ár (va- 
gonba rakva) megjelölését 
„Gőzkazán" jeligére a brassói 
kiadóba kérjük. 51 

" ; 

Lakás 
Két szoba konyhát fürdő- 

szobával, lehetőleg február el- 
sejére keresünk. Ajánlatokat 
.Gyermektelen házaspár" jel- 
igére a kiadóhivatalba kérünk. 

Különálló kis butorozott 
udvari szoba Hosszu-utca 14. 
sz alatt (I. emelet) kiadó. 

155 

" 

Allást keres 
550-100.000 lej kaucióval ren- 
delkező fiatalember pénztárno- 
ki állást keres, vagy rentabilis 
üzlethez betársulna. Cim 150. 
szám alatt a brassói kiadóban. 

sei. Erassó, Hátulsó-utca 72. 

Házasság 
Negyvenegy éves, önálló 

iparos, ki készpénz és ingatlan 
vagyonnal rendelkezik, nőül 
venne 25-40 év körüli ko- 
moly, lehetőleg földbirtokkal 
rendelkező leányt, özvegyet, 
vagy elvált nőt. Fényképpel 
és pontos ada okkal ellátott 
levelek „Takarékos jeligére a 
kiadóhívatalba cimzendők. 

nrcEsséc 
rta: Dr. FELD 4ANNS. 

idegorvos - II kiadás 
140 oldal. Ara 90 lep 

Kapható a 

V 0 
* 

GALVANI R. 

kezett, amely a tisztviselők nagy részét ren- 

delkezési állományba helyezi és kötelezi őket 

- bár már véglegesitettek is voltak - ujabb 

vizsga tételére. Az uj vizsga egy hónap mul- 

va lesz és a hátralevő idő alatt olyan hatal- 
mas tananyagot kell a tisztviseőknek végigta- 
nulmányozniok, hogy az fizikailag szinte le- 
hetetlen. Minden valószinüség szerint ez a 
vizsga a tisztviselői létszámcsökkentés kivite- 
lének megkönnyebbitését akarja elősegiteni. 
A brassói rendőrségen 22 tisztviselőt helveztek 
rendelkezési állományba és kötelezték vizsga- 
tételre. Tekintettel arra, hogy ezeknek az em- 
bereknek a szükséges tankönyvek nem álla- 
nak rendelkezésükre, Bancila Miklós, a bün- 
ügyi osztály főnöke, tanfolyamot rendez, a 
melyen arra hivatott előadók, rendőrségi fel- 
ügyelők. ügyészek és ügyvédek ismertetüik a 
tisztviselőkkel a vizsgához szükséges anya- 
göt. 

A BRelIbDoeE 
HATVAN EVES JUBILEUMA 

A BRIDGE SZEREPE 
a politikában, házasságban 

és szerelemben 
London, január 5 

ják érni a jubileamok. A sok évforduló 
közt nem a legjelentéktelenebb a bridge 
jubileuma, amely most fogja ünnepelni 
születésének 60-ik évfordulóját. A bridge 
születési bizonylata Van Millingen őr- 
nagy kezében van. Az értékes dokumen- 
tumot 1922-ben az akkor már több, mint 
90 éves Graziani irta, aki valamikor a 
konstantinápolyi olasz nagykövetség tol- 
mácsa volt. Graziani ebben a levélben el- 
mondja, hogy 
a bridge 1873-ban a konstantinápolyi 
Villa Coronioban látta meg a napotlá- 
got. 

A játék - irta tovább - a Keleti Egye- 
sületben olyan népszerü lett, hogy ugyan- 
cennek az évnek a vége felé már irásba 
foglalták ideiglenesen a játékszabályokat, 
amelyeket aztán 1899-ben vettek revizió 
alá. A bridge Konstantinápolyból átke- 
rült Kairóba, innen a Riviérára, majd 
Londonba és ezzel megkezdte világhóditó 

Az angol társaséletben most a bridge 
az uralkodó csillagzat. Már volt bridye- 
válóper is. Szereplői, Mr. Brown és fele- 
sége, mint szenvedélyes bridge-játékosok, 
ugyszólván minden este bridge-partikat 
rendeztek, amelyekre ismerőseiket is meg- 
invitálták. Néha egyszerre három asztal- 

SCHALOM ASCH: 

Moszkva a 1 0SZ Va 168 lej 

A leghatalmasabb, legmegragadóbb és 
legszinesebb kép a mai Oroszországról. 

Bélervár . II V 168 lej 

Ebben a kötetben látjuk Pétervárt, a min- 
denható cárok városát, hanyatlásának 
idején, ahogy az elnyomottak jajveszéke- 
lésével nem törődve, süketen, bünök és 
kicsapongások közepette rohan a pusztu- 

lásba. Kaphatók a Brassói Lapok könyvo- 

adkla etáóka lbasznált ató vagy mjakra cseréljük be. 
AA cserét minden szaküzlet is eszkőzli. 

Használjunk csak „GIF-STANDARD: Akkumulatort ! 

Képviselet és raktár: 
" Ör. Fischer Béla, Str Juliu Maniu 38. Brasov 

egyik 

sége ellenvetését, de mikor a vendégek 

Az ujév folyamán ismét egymást fog- 

osztályában, Brassó. 

Ujdlamasd 
Szabadalmazott pÁSZTORI a HETIMANM-féle hy- 
vienikus csőágy, szallagos, ruganyos sodrony- 
ágybetéttel, mely az összes eddigi ágyakat és 
ágybetéteket felülmulha. Rendkivül erős, szép 
és izléses kivitelben A sodronybetét szallagjait 

tágulás vagy szakadás esetén bárki önmaga 
kicserélheti ujakkal, nem kell külön javitásra 
küldeni, Egészséges és nyugodt alvást biztosit. 
Agybetétet kivánságra bárkinek kipróbálásra rendeikezésre bocsátunk 

ző PÁSZTORI a METTMAN 

1933. fanudr 

nál folyt a játék. Egy alkalommal, 
asztalnál vitatkozás támadt és 

ház gazdáját kérték fel döntőbiróna 
Brown előadta véleményét, amely az 
ban legnagyobb meglepetésre, egyáltal 
nem egyezett felesége véleményév 
Brown, természetesen, mint gentlemanly 
illik, hüvös nyugalommal hallgatta fel 

távoztak, a házastársak közt szenvedély 
vita támadt, amelynek során nemcs 
kemény kifejezések, de álhtolag kemé 
tárgyak is röpködtek. A válóperes ti 
gyaláson a férj elismételte szakvéle 
nyét, amely a viszályt elinditotta s 
asszony is kiféjtette ebben a kérdésb 
nézeteit. A biróság meghallgatta néhá 
szakértő bridge-játékos véleményét, ak 
mind az asszonynak adtak igazat. A h 
zasság felbontására ilyenformán nem 
rült sor, mert a férj ezekután bocsánal 
kért feleségétől és a kibékült házastársi 

nagyszabásu bridge-estépel ünnepelti 
meg a szerencsés fordulatot. 
De fontos szerephez jutott a bridge 

politikai életben is. Az angol ujságok 
ridge-jubileummal kapcsolatban, az 0 

tavai konferenciának egy kedves epizó 
ját elevenitik fel. 

Thomas, a britt gyarmatügyi miniszt 
aki szenpedélyes bridge-játékos, kitün 

; partnert tali t OKelly-ben, az ir sa 
adállam delegátusábann. 

Állandóan együtt játszottak. Közben 
Anglia és az ir szabadállam között egy 
feszültebb lett a politikai viszony s fi 
mas azzal vett magának elégtételt, hogy 
bridge-asztal felett, bridge-szenvedél 
ürügyével mázsás gorombaságokat vág 
az ir delegátus fejéhez . 

Sokat irnak az angol ujságok a brid 
és a flört kapcsolatáról is. A jubileum 
beharangozó cikkeikben elmondják, no: 
a társaságbeli asszonyok manapság ne 
henyélnek. Nagyon sokan naponkint le 
alább négy órát robotolnak a bidge-as 

ic talnál és dicséretreméltó fáradozással 
szitik el - férjük pénzét. 

KOLOSTOR UTCcABA 

Két üzietneiyiség 
iadó 

a Brassói Lapok kiadójában. 

Szabó I 
Marácsony Kolozsvár 

a Dezső: 

c. leguiabb regényének ára 120 leil. Kal 
ható a Brassói Lapok Könuvosztáluába 

DEVAN: 

A sielés abc-j 
95 rajzzal ára 90 lej. 

HALADÓKNAK: 

n Modern Sispori 
Arato festőmüvész 200 rajzával, ára 30 lej 

Kapható ;s, 

ok Mönyvosztályában 
1 " 

" . 
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vér, vas- és nézsuroncván ] 
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Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó. laptulaidonos, és nyomda: Grünfeld Vilmos és Tsai közkereseti társasi


